

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت متعلق اطلاع
ربوہ ۱۳ اکتوبر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت کے متعلق
آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ

طبیعت اچھی ہے۔ الحمد للہ۔
احباب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی سمت و سلامتی و درازی عمر کے لئے التزام سے
دعاؤں بازی رکھیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

تَنْفِذِ نِصَاحَاتِ مَوْلَانَا سَيِّدِنَا مُحَمَّدٍ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ

ایک میٹرز

حفظ بقا پوری

ہفت روزہ

قادیان

مشورح
چند سالانہ
بھروسے
حماک غیر ملکی روپے
فی پرچہ ۲۰۲

جلسہ سالانہ قادیان سے متعلق
اخبار پر تاپ رہا لندھرا میں شائع شدہ ایک غلط خبر کی بادل لائل تردید اندر
کے صفحات پر ملاحظہ ہو

جلد ۲۰۱۱ رافا ۲۵:۱۲۵ ریح الاول ۲۰۱۱ ۲۰ اکتوبر ۱۹۵۶ نمبر ۳۰

قادیان میں جماعت احمدیہ کا پیٹھوں جلسہ سالانہ خیر و خوبی ختم ہو گیا

باوجود پاکستان سے اڑھائی کا باقاعدہ قافلہ نہ آسکنے کے ساتھ چار سو پاکستانی زائرین شریکیت ہوئے

ہندوستان کے سینکڑوں نفوس کا اجتماع - پرسوز دعائیں - ذکر الہی کی مجالس - حضرت امام جماعت احمدیہ کا روح پرور منہاج - علماء سلسلہ کی پُراز معلومات تقاریر اور خدا تعالیٰ کی رحمت کے کرشمے!

قادیان ۱۸ اکتوبر قادیان میں جماعت احمدیہ کا پیٹھوں جلسہ سالانہ بتاریخ ۱۱/۱۲/۱۳ اکتوبر نہایت کامیابی سے منعقد ہوا۔ اگرچہ اس دفعہ جلسہ سالانہ قادیان دسپہر کی تاریخوں میں منعقد ہونے کی وجہ سے پاکستان سے آنے والے باقاعدہ قافلہ کی اجازت حکومت ہند سے نہ مل سکی تاہم انفرادی طور پر ۳۳۳ پاکستانی زائرین جن کے پاس پیٹھوں سے پاسپورٹ تھے شریکیت میں ہوئے۔ ان میں ایک شاہی اور ایک ازبک تھے۔ دوسرے ہندوستان کے مختلف صوبوں سے ۱۵۳ احباب تشریف لائے۔ اور بعض موزیوں جو ذاتی طور پر شریکیت میں ہوئے نے جلسہ کی کامیابی کے بارے میں اپنی نیک خواہشات کے بیانات بھجوائے

اکتوبر کی شام کو جو شدید بارش ہوئی اس سے
ٹریں کی آمد و رفت بند ہو گئی اور بجلی پاکستانی
احباب پر مشتمل ایک گروپ کو جس کے ہمراہ کیم
شیخ بشیر احمد صاحب ایڈووکیٹ لاہور بھی
تھے رات بٹالی میں رکنا پڑا۔ گرم شیخ صاحب
کی طرف سے بذریعہ فون اس امر کی اطلاع سننے
پر قادیان سے تین درویش کرم فضل الہی ناں
صاحب مرزا محمود احمد صاحب اور محمد یوسف صاحب
گجراتی کو رات گیارہ بجے ساٹھ گھنٹوں اور ایک
ٹانگو پر بھاری کھانا اور پارچہ دے
کر سٹارٹ بھیجا گیا۔ اور یہ جہاں تک
روز صبح ۱۱ بجے تانگوں پر بھندرتھانے
خیر و عافیت قادیان پہنچ گئے

خدا تعالیٰ کی رحمت کے کرشمے

اگرچہ حسب دستور سابق اس سال بھی
احمدیہ جلسہ گاہ میں سالانہ جلسہ کے انعقاد
کا اہتمام کیا گیا تھا۔ لیکن مسلسل بارشوں
کے باعث جلسہ گاہ میں سیکڑا اور بانی نقا
اس لئے پہلے روز کے درجن اجلاس مسجد
القیسی میں منعقد ہوئے۔ البتہ غیر مسلم دوستوں
کے باآسانی شریکیت میں نہ سکنے کے پیش
نظر مسجد کا بڑا ٹیگٹ کھولی دیا گیا۔ اس
طرح ایسے دوستوں کی ایک کافی تعداد
چارے جلسہ کی رونق کا باعث بنی۔ اور سب
لئے اطمینان، سکون اور قریب سے تقریر
کو سننا۔ حاضرین کی تعداد ایک ہزار کے
قریب تھی۔
اس روز اندھانے کا مزید فضل یہ ہوا
کہ بارش ختم ہو گئی اور آسمان میں مطلع ابر
آلود تھا تاہم جلہ ی و صوبہ نکل آئی۔ اور
موسم خوشگوار ہو گیا۔ جلسہ گاہ کامیابان
نسبتاً خشک ہو گیا۔ درویشان نے رات
رات ہی جلسہ گاہ میں شامیائے لگا دیے
سیخ بڑا کر دیا۔ اور اس طرح جلسے کے

کشمیر - بنگال - بہار - اڑیسہ - مدراسی
مالابار - حیدرآباد - بھونئی - میور کے دست
بھی جلسہ میں شریکیت کی خاطر قادیان پہنچے۔
اس طرح دس بارہ روز احمدیہ جلسہ میں
خاص جمل پہل رہی جو جلسہ سالانہ کی برائی
یاد کرتا رہتا رہتی تھی۔

موسم کی خرابی

اگرچہ ماہ اکتوبر کے ابتدائی دنوں میں
موسم نہایت خوشگوار تھا لیکن جلسہ
کے شروع ہونے کے وقت سے قریب ایک ہفتہ
پیشتر بارشوں کا ایک ایسا سلسلہ شروع
ہو گیا۔ جس سے علاقہ کو شدید نقصان کا
سامنا کرنا پڑا۔ حتیٰ کہ روز ۱۳ اکتوبر کی
شام سے قادیان اور بٹالی کے درمیان
ریل کی آمد و رفت بند ہو گئی۔ پھر مورفہ پھر
اکتوبر کے چار بجے شام کی گاڑی قادیان
پہنچی۔ اور اگلے روز کاروں کی باقاعدہ
آمد شروع ہوئی فالجھندہ علی اذالک
اگرچہ بیشتر جہانان کرام بردت
دار الامان میں پہنچے تھے۔ لیکن بارہ

افلام اور رحمت کے ساتھ اپنے موز
بھانڈوں کی خدمت کا ذریعہ ادا کیا۔ اور
رات دن ان کے آرام کے لئے کوشش
کی۔ جو اہم اللہ صبح البرزا
بھانڈوں کی آمد

اگرچہ جلسہ کی مغزہ تاریخیں ۱۲/۱۳/۱۴
اکتوبر تھیں۔ لیکن زیادت مغفرت قدر
اور ات میں دعاؤں اور عبادت کی غرض
سے احباب جماعت چند روز قبل ہی سے
اپنے روحانی مرکز میں جمع ہونے شروع
ہو گئے۔ چنانچہ مورفہ اور اکتوبر تک کل
بھانڈوں کی تعداد ۲۶۹ تھی اور جلسہ کے
تین ایام میں ۲۶۷ مزید بھانڈوں جو آفری
دن تک تشریف لاتے رہے شریکیت
جلسہ ہونے سے دوست منڈی پاکستان کے
اضلاع سیالکوٹ۔ لاہور۔ شیخوپورہ
گوجرانولہ۔ لاکھپور۔ جنگ۔ گجرات۔ پشاور
شکری۔ جلم۔ سرگودھا۔ زین پور۔ پاکستان
تشریف لائے۔ اسی طرح بھارت کے
مختلف علاقہ جات یوپی۔ پیپو۔ جموں و

جلسہ سالانہ کے انتظامات

مقرم صاحبزادہ مرزا ایم احمد صاحب ناظر
دعوت و تبلیغ دین اور جلسہ سالانہ قادیان کی نگرانی
میں جلسہ کی تاریخوں سے کافی عرصہ پہلے جملہ ضروری
انتظامات شروع کر دیئے گئے تھے۔ نظارت
دعوت و تبلیغ کی طرف سے جلسہ کا پرہیزگار ہونے
پر مشورہ شائع کر کے مختلف جماعتوں میں بھیجا
گیا اور سیکڑا دن موزیوں کو جلسہ میں شرکت
کے لئے دعوت نامے ارسال کئے گئے۔ جہاں
کرام کے قیام و طعام کے لئے حسب دستور
ساتر تیل بخش طور پر انتظام کیا گیا۔ چنانچہ
غیر مسلم دوستوں کے لئے بھانڈوں اور دیگر
بھانڈوں کرام کے اجتماعی قیام کے لئے مدرسہ
احمدیہ تعلیم الاسلام سکول کی عمارت میں مردوں
کے لئے اور اعظم مرزا گل محمد صاحب مروج
دعوت آجکل احمدیہ گرا سکول ہے۔ یہی ستور
کے ٹھہرنے کا انتظام کیا گیا
ملاوہ اڑیسہ متعدد درویشان کے رہائشی
مکانات میں بھی نیلینز اور انفرادی بھانڈوں کے
قیام کا اہتمام موجود تھا اور ہر درویش نے ہر

ہفت روزہ بدر قادیان

۲۰ اکتوبر ۱۹۵۶ء

احمدیوں کے سالانہ جلسہ میں کسی مہارپش کو سرگزنایا الفاظ میں یاد نہیں کیا گیا

اخبار پرتاب (جوائنڈہ) کی ایک خبر کی تردید

قادیان میں منعقدہ جماعت احمدیہ کے سالانہ جلسہ کے بارہ میں اخبار پرتاب (جوائنڈہ) نے ۱۹ اکتوبر میں ایک غلط اور بے بنیاد خبر شائع ہوئی ہے۔ جس سے فرقہ دارانہ منافرت کو پورا دینے کی کوشش کی گئی ہے۔ خبر کا ابتدائی حصہ یہ ہے:-

"گذشتہ دنوں قادیان میں احمدیوں کی طرف سے مورخہ ۱۷/۱۳ اکتوبر کو سالانہ جلسہ کیا گیا۔ جس میں مندرجہ ذیل پاکستانی قادیانی مبلغوں کی طرف سے ہندوؤں کے مہارپشوں کے بارہ میں بنیاد کیمنہ اور نازیبا الفاظ استعمال کئے گئے۔ یہاں تک کہ پاکستانی مبلغ مولوی عبداللطیف جوائنڈہ کا شکار قرار دیا گیا۔"

جس تک اس خبر کے پہلے حصہ کا تعلق ہے یہ خبر سراسر غلط اور بے بنیاد ہے۔ اور جن ایسے ہی لوگوں کے اپنے ذہن کے اختراع ہے جو نہیں جانتے کہ ہندو مسلم فرقہ گراں لعلات و جی کی عمدہ فقہار قادیان اور اس کے صفات میں موجود ہے (قائم رہ کر ہمارا ملک سکھ اور چینی سے زنی کی طرف قدم بڑھائے۔ اس قسم کے لوگ ہمیشہ ایسی باتوں کی تلاش میں رہتے ہیں جو ملک میں فرقہ دارانہ منافرت پھیلاتے اور ایک جماعت کو دوسری کے خلاف کرنے میں مدد مہیا کرتے ہوں۔

حقیقت یہ ہے کہ جماعت احمدیہ ایک عالمی روحانی اور مذہبی جماعت ہے جس کے بنیادی اصولوں میں سے ایک بہت بڑا اصول جملہ پیشوایان مذہب کی عزت و احترام کرنا ہے۔ وہ عقیدہ کسی دوسرے کے مذہبی راہنما گوشت آدمی مذہب کا پیشوا نہیں سمجھتی بلکہ اسے اپنا ہی ایک بزرگ اور قابل صدا احترام قرار دیتی ہے۔ اور اس اصول پر یہ جماعت غمہ پسندوں سے جیسے اس جماعت کی بنیاد پڑی

قائم ہے جو شخص اس جماعت کے اس بیٹیلے اصولوں کے خلاف کوئی بات اس کی طرف منسوب کرتا ہے وہ سراسر افتراء کا مرتکب ہے اور اس جماعت پر ظلم کرتا ہے۔ فقہ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام کے حسب ذیل الفاظ کو پڑھ کر فیصلہ کیجئے کہ کیا ان ہدایات کے جوئے ہوئے کسی احمدی مقرر اور مبلغ کے لئے یہ ممکن ہے کہ اپنے شیخ پر اپنے ہی پیشوا کی ہدایات کے خلاف اظہار عقیدہ کرے اور ایسی بات منہ پر لائے جس سے کسی مذہبی پیشوا کی توہین یا اس کی قابل صدا احترام ہستی پر کسی طرح کا حرف آتا ہو حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام فرماتے ہیں:-

"خدا تعالیٰ نے مجھے اطلاع دی ہے کہ دنیا میں جس قدر نبیوں کی معرفت مذہب پھیل گئے ہیں اور استقامت پکڑ گئے ہیں اور ایک حصہ دنیا پر محیط ہو گئے ہیں اور ایک عمر بھاگے ہیں۔ اور ایک زمانہ ان پر گذر گیا ہے ان میں سے کوئی مذہب بھی اپنی اصلیت کی رو سے چھوٹا نہیں اور ان نبیوں میں سے کوئی نبی چھوٹا ہے۔"

(مکلفہ فقیر یہ ملک) ہمیں اس مختصر نوٹ کے ساتھ سنجیدہ مزاج غیر مسلم حضرات سے اپیل کرتے ہیں کہ اعتبار پرتاب میں شائع شدہ خبر میں قطعاً کوئی صداقت نہیں بلکہ جماعت احمدیہ کے اس سالانہ جلسہ میں دنیا بھر کے جملہ پیشوایان مذہب کے حق میں خراج عقیدت پیش کرتے ہوئے ان سب گنہگاروں سے بزرگوں کے نیک نمونہ بر عمل پیرا ہونے اور ان کے بتائے ہوئے

روحانی طریق کو اپنانے کی تلقین کی گئی تھی۔ یہی سخت امنوس ہے کہ جس محبت اور دلی درد کے ساتھ اپنے اہل وطن حضرات کو روحانیت کی طرف متوجہ کیا گیا تھا جس کا بنیاد نیک از سنجیدہ طبقہ پر پڑا ہے (یعنی ناسمجھ لوگ اس پر صحیح طور پر بجا کرنے کی بجائے اسی کو جو منافرت بنا رہے ہیں!!

باقی یہ جو کہا گیا ہے کہ گویا مولانا ابوالعطا صاحب نے اخبار پرتاب کی فبرری مولانا کا نام غلط درج کیا گیا ہے) اپنی تقریر میں ہندو سکھوں کو احمدیہ جماعت کا شکار قرار دیا گیا ہے۔ یہ بھی درست نہیں مولانا موصوف نے اپنی کسی تقریر میں بھی ایسا نہیں کہا۔ ہم نے خود مولانا کی تقریر کے نوٹ لے جواتر اللہ آئندہ شائع کئے جائیں گے۔ ہم پورے حقوق سے کچھ سکتے ہیں کہ مولانا ابوالعطا صاحب کی طرف اس بات کا منسوب کرنا قطعاً غلط ہے۔ اس کے باوجود ہم اس امر کی رضامت ضروری سمجھتے ہیں کہ اگر احمدیوں کے جلسہ میں کسی مقرر نے ایسا کہا بھی ہے تو اس کا یہ مطلب نہیں کہ گویا مولانا جماعت طاقت اور قوت کے بل بوتے پر یا ماد و معاد کے مندرجہ اور سکھوں کو احمدی بنانے کی کیونکہ یہ بات تو خود احمدی لفظ و لکھا

سے ہی غلط اور بے بنیاد ہے۔ اسی لئے کہ ہم لوگ ہمیشہ سے ہی اس بات کو پیش کرتے آئے ہیں کہ مذہب کا معیار دل کے ساتھ تعلق رکھتا ہے۔ جس میں کسی جبروت شدہ کا کوئی دخل نہیں۔ ہاں دلائل اور براہین کے ذریعہ کسی کو اپنے اصول کا قائل کر لینا اور اسے اپنا ہم فیماں بنا لینا جبروت شدہ میں داخل نہیں۔ اور اسی رنگ پر مذہبی پرچار کی آزادی بھارتی و دھان میں دی گئی ہے۔

حضرت آج تک ابتدا ہی سے ہماری جماعت کا یہ دعویٰ ہے کہ ہمیں اور محبت کے ساتھ بیان کردہ دلائل کے ذریعہ ہم لوگ نہ صرف ہندوستان بلکہ ساری دنیا پر غالب بنیں گے اور یہ عقیدہ کسی قسم کے جبروت شدہ سے حاصل نہ ہوگا بلکہ ہماری طرف سے پیش کردہ ان مذہبی اصولوں کی ذاتی با ذہبیت اور کشش سے ہوگا جس کے ذریعہ پہلے پہل اسلام دنیا میں پھیلا۔ اور اب بھی

ایسا ہی ہوگا۔

ہمارے مقررین بلکہ صفحہ صحت سے مولانا ابوالعطا صاحب جن کی طرف اس فرقہ غلط طور پر منسوب کیا گیا ہے متعدد باروں اور واضح لفظوں میں کہا کہ ہم دینی حکومت کے طالب نہیں۔ یہ دینی حکومتیں آپ کو سپارک ہوں ہم لوگ چاہتے ہیں وہ دلوں پر کی جانے والی حکومت ہے جسے محبت و الفت اور دلائل کی مضبوطی اور جاہلیت سے دلوں پر تسلط کیا جاتا ہے۔ چونکہ ہمیں اپنے دلائل پر پورا یقین اور اعتماد ہے۔ اس لئے ہم صاف کہتے ہیں کہ ہندو یا بدیر نہ صرف ہندوستان۔ بلکہ ہندوستان کے تمام دنیا ہی معلق جو کوشش اسلام ہوگی۔ اور اسے اسلام کے جھنڈے تلے چھپی اس اور شکمہ نقیب ہوگا۔

جس کسی احمدی مقرر کا اپنی تقریر میں دوسرے کے بارہ میں شکار کا لفظ بولتا اسی معہوم کا حامل ہے۔ اس سے زیادہ نہیں ہمیں یقین ہے کہ اس وضاحت کے جوئے خبر کی صحت و عدم صحت کے بارہ میں فیصلہ کرنے میں کوئی دقت نہ رہے گی۔ باوجود ہم گزارش کرتے ہیں کہ ہمارے ایک کراسر بات کی از حد ضرورت ہے کہ ہم ایک دوسرے کو سمجھیں کسی معاشرین جلد بازی سے کام نہ لیتے ہوئے پورے حروف فکر کے بعد اپنے قلم کو حرکت دی لائیں یا ایسی بے بنیاد اور سراسر غلط خبروں کو اپنے اخبارات میں جگہ دیں جس کے نتائج فرقہ دارانہ منافرت کا موجب ہوں۔ تعمیر وطن کے سلسلہ میں اخبارات کی بہت بڑی ذمہ داری ہے جس سے عہدہ برآ ہونا بنیاد ضروری ہے!!

درخواستہائے دعا

۱) اللہ تعالیٰ نے عمری عبدالکریم صاحب احمدی بمقام نذر گاہ کو مورخہ ۱۹/۱۰/۱۹۵۶ بروز اتوار وقت ۱۱ بجے پہلا راکا عطا فرمایا ہے۔ فوری طور پر امام حسین صاحب پریذیڈنٹ جماعت احمدیہ نذر گاہ کا راز ہے۔ دعاؤں میں اللہ تعالیٰ سورد فرمائے کہ خادم حیی اور بلی عمر والا بنائے۔ آمین۔
۲) فاکر عبدالمنان سیکرٹری تعلیم و تربیت جماعت احمدیہ نذر گاہ عطا کرنا ملک
۳) اخبار جماعت سے درخواست ہے کہ ہرے واسطے دعا فرمائی کہ اللہ تعالیٰ کے ارادہ نذر گاہ عطا فرمائے۔

پیشوا کی عزت و احترام کیلئے

قادیان میں احمدیوں کا پینٹھواں سالانہ جلسہ

اختیار تریاپ کی بے بنیاد اور نثر انگیز خبر

فتنہ پرداز اور امن شکن عناصر کی نثر انگیزی قابل توجہ حکومت ہند و پنجاب

(از جناب ناظم معائب دعوۃ و تبلیغ سلسلہ عالیہ احمدیہ قادیان)

یہ خدا کا شکر ہے کہ قادیان اور گرد و پیش کے علاقہ کی فضا جو ۱۹۵۶ء میں انتہائی طود پر پُر خطر تھی۔ حکومت ہند اور پنجاب کے سنجیدہ اور ملک کے بھی خواہ افسران کی متواتر کوششوں سے بہت حد تک پُر امن اور سازگار ہو چکی ہے۔ جس کی وجہ سے جماعت احمدیہ کے بین الاقوامی مرکز میں تمام دنیا کے احمدی آجاسکتے ہیں۔ اور جب وہ مرکز احمدیت میں بننے والے احمدیوں کو آرام اور سہولت میں پاتے ہیں تو ان کے دل خود خوش ہوتے ہیں اور اس خوشی کی لہریں دنیا کے گوشے گوشے میں ملکی حکومت کے حق میں ارتکوش پیدا کرتی ہیں۔ جہاں پنڈت شری جو اہل عمل ہندو وزیر اعظم ہند کی قیادت میں افسران حکومت کی برہمنہ جہد ملک کی رتہ دارانہ فضا کو مسموم ہونے سے بچاتی ہے وہاں فرقہ وارانہ ذہنیت کے لوگ جو دراصل ملک کے دشمن اور غدار ہیں آئے دن مذہبی اور قومی بنیادوں پر انشفاق اور افتراق کی لہریں بھیلانے رہتے ہیں۔

قادیان میں گذشتہ آٹھ فوسال سے اگوسٹ کی فتنہ انگیزی کی جارہی ہے۔ اور جب مرکز احمدیت اور اس کے ماحول کی سلسلہ باندہ اچھی ہو جاتی ہے۔ سرپرست لوگ اپنی سرسماں تیز کر دیتے ہیں۔ باوجود اس کے کہ افسران حکومت کی طرف سے ان شرارتوں کا سدباب کرنے کے لئے ایسے لوگوں کو کسی دفعہ دارننگ دی جا چکی ہے۔ وہ پھر بھی باز نہیں آتے۔ اور احمدیہ جماعت اور اس کے مرکز کے خلاف شورش بھیلانے اور فتنہ انگیزی کرنے کے لئے کوئی نہ کوئی نشانہ کھڑا کرتے رہتے ہیں۔

اسلام قادیان کا جلسہ سلسلہ عالیہ احمدیہ کی طرف سے منعقد کیا گیا ہے۔ اس کے سلسلہ میں کئی تعطیلات کے موقع پر ہونے والے جلسہ ہندوستانی جماعتوں کی سہولت کے پیش نظر دہلی کے جلسہ کی تعطیلات میں ۱۲ اکتوبر کو ہوا۔ حکومت اپنے مصالح

کی بنا پر پاکستان سے آنے والے احمدی قافلے کو اس موقع پر آنے کی اجازت نہ دے سکی۔ لیکن جن احمدیوں نے انفرادی طور پر پاسپورٹ اور ویزے حاصل کئے ہوئے تھے۔ ان کو حکومت نے بخوشی قادیان آنے کی اجازت دے دی۔ اور خدا کے فضل سے سارے چار سو کے قریب احمدی جن میں پاکستانی احمدیوں کے علاوہ بیرونی ممالک کے احمدی بھی شامل تھے۔ جلسہ میں شریک ہوئے۔ یہ تعداد جو گذشتہ برسوں سے بہت بڑھ چکی تھی اور جس کے آنے سے ہماری ملکی حکومت کی رواداری اور مصلحت اندیشی کے متعلق بین الاقوامی طور پر اچھا اثر پڑتا تھا ملک و قوم کے دشمنوں کو ایک آنٹھ نہ بھایا اور ان میں سے بعض شرابند عناصر نے ناواقف اور ناروا باتیں جہاں سے جہاں کے خلاف کہنی اور شائع کرنی شروع کر دیں۔

چنانچہ قادیان میں انہی لوگوں نے جن میں سے بعض کو امن شکن روکات کی رو سے گورنمنٹ کی طرف سے متعدد بار وارننگ دی جا چکی تھی۔ ان سے جلسے کے پُر امن فضا کو بگاڑا جا رہا ہے۔ اور جماعت احمدیہ کے مقررین کے خلاف بے بنیاد جھوٹے اور اشتعال انگیز الزامات عائد کئے جا رہے ہیں۔ اسی سلسلہ میں اخبار تریاپ مورچہ ۱۹۵۶ء میں بھی ایک نثر انگیز ٹوٹ ٹالے جواہ جس کا عنوان

قادیان میں احمدیوں کے جلسہ میں ہندو اخباریوں پر لکھنے والے پاکستانی مولوی کے اشتعال انگیزی کی انتہا کر دی ہندو سکھوں میں بھاری غم و غصہ ہے۔ انہی سے کہ اس خبر میں ذرہ بھر صداقت نہیں۔ اس ٹوٹ کا خلاصہ یہ ہے۔ کہ دراصل جلسہ سالانہ میں ہندوستان

اور پاکستانی احمدیوں نے ہندوؤں کے مہاریشوں کے خلاف نہایت کینہ اور نازیبا الفاظ استعمال کئے (ب) پاکستانی مبلغ مولوی عبد العطا مالدھری نے ہندو سکھوں کو احمدیہ جماعت کا شکار ظاہر کیا (ج) شہر میں ان تقاریر سے سخت غصہ اور اشتعال پایا جاتا ہے۔ متعدد دستخواروں کی طرف سے ان کے خلاف ریزہ ریزہ پوٹھن پائس کر کے متعلقہ حکام کو بھیجے جا رہے ہیں۔ تاکہ ان تقاریر کی روشنی میں احمدیہ جماعت کے خلاف کارروائی کی جائے

احمدی جماعت کی دو خصوصیات قبل اس کے کہ مذکورہ بالا امور کے متعلق کچھ روشنی ڈالی جائے یہ بیان کر دینا ضروری ہے۔ کہ احمدیہ جماعت دو خصوصیات میں ممتاز اور مشہور ہے اور اپنے اور بیگانے سب اس کے معترف ہیں۔ اول یہ احمدی عقیدہ سب مذہبی پیشواؤں کا احترام اور تعظیم ضروری سمجھتے ہیں۔ دوسرے احمدی جسی مذہب میں بھی رہتے ہیں اس کے قانون کے پابند اور ہر قسم کی امن شکن اور عدم تعاون کی تحریکات سے بچنے پاتے ہیں۔ اور ان کا ایسا کرنا کسی پالیسی یا مصلحت کی بنا پر نہیں بلکہ مذہبی عقیدہ کے طور پر ہے۔ چنانچہ اس بارہ میں چند ایک باخبر اور مشہور ملکی اخبارات کی آرا ذیل میں تحریر کی جاتی ہیں۔

بعض غیر مسلم منکرین کی آرا اخبار سٹیٹس میں دہلی اپنی اشاعت مورچہ ۱۲ فروری ۱۹۵۶ء میں لکھتا ہے۔ "احمدیہ جماعت کا نقطہ نظر تعمیری اور اس کا رویہ پابند قانون ہے۔ یہی ایک داعیہ جماعت ہے جو عدالتی ریکارڈ کی رو سے جرم سے پاک ثابت ہوئی ہے۔ گذشتہ فرقہ وارانہ فسادات میں بھی احمدیوں نے اپنے ہاتھ صاف رکھے۔"

حکومت ہند کو چاہئے کہ اس اور انسانیات کے مفاد کے پیش نظر اس فاعل ملکی اور ہندوستانی جماعت کو نظر انداز نہ کرے۔ کیونکہ مناسب وقت میں احمدیہ جماعت ہمارے ملک کے تعلقات

اسلامی دنیا سے مضبوط کرنے اور ہندوستان کو عظمت اور برتری حاصل کرنے میں ایک اہم پارٹ ادا کرے گی۔ اخبار ہندوستان ٹائمز مورچہ ۲۵ دسمبر ۱۹۵۶ء میں تحریر ہے کہ:-

"سیاسی لحاظ سے احمدیہ جماعت کا یہ اصول اور طریق ہے کہ احمدی جو ملک یا علاقہ میں بھی رہتے ہیں وہاں کی قائم شدہ حکومت کے وفادار ہوں۔ تمہاری۔ اور سرنگ میں ملک کے قانون اور دستور کی اطاعت کرتے ہیں۔ یہ بات ان کے بنیادی اصولوں اور مذہبی عقائد میں شامل ہے۔ کہ وہ حکومت کے ساتھ تعاون کریں اور کسی صورت میں بھی سٹرائیک عدم تعاون یا کسی لبادت یا غیر قانونی کارروائی میں شامل نہ ہوں۔"

احمدیت کی تعلیم کی رو سے یہ ناجائز ہے کہ مذہبی معاملات میں طاقت اور جبر کا استعمال کیا جائے۔ عقیدہ ضمیر اور امن کی آزادی احمدیوں کے نزدیک ہر مذہب کا بنیادی حق ہے۔"

روزنامہ راہ حیات مالدھری مورچہ ۱۹۵۶ء میں تحریر ہے:- "میں خوشی ہے کہ اس وقت جماعت احمدیہ قادیان کے معزز افراد ان تعلقات محبت کو مضبوط کرنے کے لئے پورے سکو بھائیوں کے ساتھ جلدی اور تعاون کا ملوک کر رہے ہیں۔ اور اس سے پہلے بھی انہوں نے کسی دفعہ اپنے تعاون اور محبت کا ہاتھ بڑھا دیا ہے ان کے ایسے سلوک سے ہم ان تلخ باتوں کو جو تقسیم ملک کے وقت ہمارے سامنے آچکی تھیں بھولنے جاتے ہیں۔"

کچھ عرصہ پیشتر چند وزارت ہند لوگوں نے ہمیں احمدیہ جماعت کی طرف سے بدظنی کرنے کی کوشش کی تھی۔ اور ہم حقیقتاً اس رزادار اور ضدی جماعت سے بدظنی ہیں لیکن اس جماعت کو قریب سے دیکھنے سے اور اس سے پریم براہ راست سے معلوم ہوا ہے کہ اس جماعت کے لوگ بہت ہی بااخلاق اور روادار ہیں۔ اور بہت بلند اخلاق کے مالک ہیں۔ ایسے

بے کرایے لوگوں سے ہی دوبارہ محبت اور سکون پیدا ہوگا اور آپس میں ٹھیکہ اور سازش باہنے گا۔

مذکورہ بالا آراء پر ہندوستان کے مشہور ہندو اور سکھ اخبارات میں احمدیہ جماعت کے متعلق شائع ہو چکی ہیں۔ اور جو ملک کے ہی خواہ معززین نے ذاتی مشاہدہ اور تجربہ کی بنا پر لکھی ہیں۔ انہما پر تباہ کی سٹراٹجی فراہم کرنے والوں کے بعض امن شکن اور فرقہ دارانہ ہونہنیت کے عناصر کی تردید کے لئے کافی ہیں۔ اور اس پر مزید لکھنے کی ضرورت نہیں تاہم اسی خیال سے کہ نادانوں کو لوگوں میں اس زہر آلود پراپیگنڈا کا کوئی اثر نہ ہو۔ ذیل میں مزید امور کے متعلق چند سطروں لکھی جاتی ہیں:-

ہوں گے۔ بلکہ ہو سکتا ہے کہ ایسے نافرمانوں کے ہانے داؤوں میں سے کوئی چور، ڈاکو، زانی اور فاسق نکل آئے۔ اگر مشرعی کرشن جی اور رام چندر جی کے نام بھواؤں کا اپنے عزیزوں کا کرشن اور رام نام رکھنا ان کی شری کرشن جی اور رام چندر جی کے ساتھ محبت کا آئینہ طے ہے۔ تو احمدیہ جماعت اگر اپنے روحانی پیشوا کو جسے وہ مذاکا اوتار اور برگزیدہ یقین کرتی ہے۔ مشرعی کرشن جی کی صفات کا منظر سمجھتی ہے تو اس میں کوئی قابل اعتراض بات نہیں ہو سکتی۔ بلکہ یہ ہندوؤں کے لئے قابل فخر ہے کہ ان کے جہاں پر مشرعی کو ہم بھی برگزیدہ مانو رہتے ہوئے حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کو امن کا شیل یقین کرتے ہیں۔

ابو العظام صاحب جالندھری (جنکو اخبار میں غلط طور پر عبد الوطی لکھا گیا ہے) ہرگز "شکار" کا لفظ استعمال نہیں کیا اور نہ اس کے ہم معنی کوئی لفظ استعمال کیا ہے۔ مخالفین نے یہ بے بنیاد بات ایک پاکستانی معزز احمدی کے خلاف اس نے لکھی ہے کہ احمدیہ جماعت کے جلسے میں پاکستانی احمدیوں کی شرکت کے متعلق اعتراض پیدا کیا جائے۔ مذکورہ مولوی ابو الوطی صاحب اس سے قبل کسی دفعہ قادیان آچکے ہیں۔ اور جلسہ سالانہ پر بھی متعدد دفعہ تقریریں کر چکے ہیں۔ وہ مصر، فلسطین اور شام میں بھی ساہ سال تک علمی خدمات انجام دیتے رہے ہیں اور اپنی اس پسنداندہ کارگزاریوں کے لئے مشہور ہیں۔ ان کے متعلق ایسا الزام شائع کرنا بہت ہی انوسناک ہے۔

تقریر کو سب حاضرین میں سیکڑوں سکھ اور ہندو بڑی توجہ اور مسرت سے سنتے رہے اور احمدیہ جماعت کی تعلیم اور دلائل کی تعریف کرتے رہے۔ اگر بعض ہندو انگریز شخصوں نے جن کے دلوں میں احمدیہ جماعت کے خلاف دشمنی کی آگ سلگتی رہتی ہے۔ اس موقع سے ناجائز فائدہ اٹھانے ہوئے بلبک میں اشتعال پیدا کرنا چاہتے تو یہ ان کا اپنا تصور ہے نہ کہ احمدیہ جماعت کے معززین کا۔

باقی احمدیہ جماعت کے متعلق سنجیدہ طبع اور امن پسند ہندو اور سکھ بھائیوں کے جو خیالات ہیں ان کا کسی قدر ذکر اور درج کیا جا چکا ہے اس کے نام ہندو بلبک کی مناسبتہ سنسکرتوں کا جو کمال جاتا ہے۔ جن کی طرف سے غلط اور بے بنیاد ریزہ ویڈیو پائی کے حکومت کی خدمت میں بھیجے جانے کا ارادہ رکھتے ہیں۔

دو ایہ اعتراض کہ احمدیہ جماعت کے معززین نے ہندوؤں کے جہاں پرشوں کے خلاف کینہ اور ناز پیدا کرنے کے جس قدر حقیقت سے دوہرے۔ وہ احمدیہ جماعت کی اس تعلیم اور اصول سے ظاہر ہے۔ جس کا اعتراف غیروں نے بھی محمود بالا شائع شدہ بیانیوں میں کیا ہے۔ ہمیں انہوں نے کہ ہمارے مخالفین جو دراصل درپردہ ملک کے دشمن ہیں۔ اور اس کو نقصان پہنچانے کے لئے فرقہ دارانہ مضار کو ملد کرنا چاہتے ہیں۔ ہم پر ہندو بھائیوں کو مدعی پھیلاؤں کی تنگ کارزار ام دکا کار جاری تلبی اذیت کا باعث بنتے ہیں۔ اگر ہمارے کسی فرد نے تقریر میں اپنے روحانی پیشوا کے متعلق جس کو وہ پاک بار معصوم اور برگزیدہ سمجھتا ہے۔ یہ کہا ہے کہ وہ اپنے روحانی اور اخلاقی کام کو سرانجام دینے کے لئے مشرعی کرشن جی کا شیل بن کے آیا ہے تو اس میں مشرعی کرشن جی ہمارے کسی کو کسی بے ادبی ہوتی ہے انہی معترضین میں سے جنہوں نے قادیان میں جلسہ کر کے اور بے بنیاد الزام لگا کر ذمہ داروں کو ملد کرنا چاہا ہے۔ بہت سے ایسے ہیں جو اپنے بیٹوں اور عزیزوں کے لئے ذمہ داروں کے نام کرشن اور رام رکھتے ہیں۔ حالانکہ یہ لوگ اس بات کی گارنٹی نہیں دے سکتے کہ ایسے لوگوں سے ہرگز ہمارے دشمن کرشن جی یا رام چندر جی کی محبت کے مالک

شرعی گورداننگ صاحب کے متعلق قادیان کے مخالف جلسے میں احمدیہ جماعت کے معززین کی طرف سے منسوب کیا گیا۔ کہ گویا انہوں نے یہ کہا ہے کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ گورداننگ ہیں یا ان سے بڑے ہیں۔ وہ ہزار ہا لوگ جو ہماری تقریر کو سن رہے تھے اس بات پر گواہ ہیں کہ ہمارے کسی معزز نے یہ الفاظ نہیں کہے۔ جو کچھ کہا گیا وہ صرف یہ تھا کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ مشرعی گورداننگ صاحب کی اس پیشگوئی کے مصداق ہیں جس میں انہوں نے برگزیدہ میں تکلیف گیری سے ایک بڑے گورد کے آنے کی خبر دی تھی۔ ان الفاظ سے مشرعی گورداننگ صاحب کی تنگ سوائے شرارت پسند عنصر کے اور کسی کے ذہن میں نہیں آسکتی۔ شخص جانتا ہے کہ اگر کسی روحانی پیشوا کی کوئی پیشگوئی پوری ہوتی ہے تو اس سے اس روحانی پیشوا یا جہاں پرش کا منجانب اللہ اور سچا ہونا ثابت ہوتا ہے نہ کہ کچھ اور۔

انہوں نے کہ ان الفاظ کو جو ہر امر ان جہاں پرشوں کی عزت و تکریم کے لئے استعمال کئے گئے تھے فرقہ دارانہ ہونیت کے لوگ نامناسب طور پر اچھا کر جماعت احمدیہ کے خلاف اشتعال پھیلا رہے ہیں۔

مکرم مولوی خریف احمد صاحب اپنی مہذب اخبار در اس نے اپنی تقریر میں جو تمام کی تمام قیمت پریم اور اتحاد سے بھرپور تھی بے شک لفظ "شکار" استعمال کیا۔ لیکن ان الفاظ کا سیاق و سباق کسی جبرنجٹی یا ظالم سے متعلق نہ تھا بلکہ مذکورہ کاررواداری اور دل کو مدہ لینے والی تعلیم کے اظہار کے لئے بطور استعارہ کے تھا اسی کو ازراہ شرارت غلط طور پر شائع کیا گیا ہے۔

ریزہ ویڈیویشن

اخبار پر تباہ کے نامہ نگار کا یہ لکھنا کہ ہمارے جلسہ کی تقریر سے لوگوں میں غصہ اور اشتعال پایا جاتا ہے۔ غلط اور بے بنیاد ہے ہمارے جلسہ کی

ہمیں اس بات پر بھی انہوں نے کہ تقریر اور بے بنیاد باتوں پر قادیان میں جلسے کر کے مخالفین نے ہمارے معزز بھائیوں کی موجودگی میں حضرت بانی سلسلہ احمدیہ کے خلاف انتہائی زہر چکانی اور اشتعال انگیزی کی ہے اور ایک پرامن اور پابند قانون جماعت کے مذہبی جذبات کو ٹھیس لگانے سے ہم امید کرتے ہیں کہ حکومت ہند اور پنجاب ایجا سیکورٹس کے پیش نظر ان اشتعال انگیزوں اور بدزبانوں کے متعلق مؤثر کارروائی کر کے ایک بین الاقوامی اور پرامن جماعت کو شکر یہ کام موقع دے گی۔ اور آئندہ کے لئے ایسی شرارتوں کے اعادہ کی روک تھام کرے گی۔

منظور می عہدیداران مجالس خدام الاحمدیہ

حیدرآباد دکن

- ۱۔ قائم
- ۲۔ نائب قائم
- ۳۔ جنرل سیکرٹری و سیکرٹری تعلیم و تربیت
- ۴۔ سیکرٹری مال
- ۵۔ سیکرٹری تبلیغ
- ۶۔ سیکرٹری مجتہد
- مکرم میر احمد صادق حسین صاحب ایم۔ اے
- ڈاکٹر حسین احمد صاحب
- شمس الدین صاحب
- میر احمد صاحب
- ذوالعبد العزیز صاحب انصاری
- مرزا احمد انبیک صاحب

ایک اور غلط الزام جماعت احمدیہ کے عالم جناب مولوی

۵ ٹیپ صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز قادیان

اپنے دائرہ تبلیغ کو وسیع کریں اور ہندوستان کے کونے کونے میں احمدیت کو پھیلادیں!

”اس سال کم از کم پندرہ مولوی تیار کر کے مجھے اطلاع دیں“

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ کا پیغام جماعت احمدیہ ہندوستان کے نام

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ نے سفرہ العزیز نے جلسہ سالانہ قادیان منعقدہ ۱۲/۱۳/۱۴ اکتوبر ۱۹۵۶ء کے لئے ذیل کا پیغام ارسال فرمایا جسے مولانا ابوالعطا صاحب فاضل پرنسپل جامعۃ البشرین ربوہ نے ۱۲ اکتوبر کو جلسہ سالانہ کے افتتاح کے موقع پر پڑھ کر سنایا۔ (ریڈیو میٹر)

نعمہ وفضل علیٰ رسولہ الکریم

بسم اللہ الرحمن الرحیم

السَّلَامُ عَلَیْكُمْ وَرَحْمَةُ اللّٰهِ وَبَرَکَاتُہٗ

برادران جماعت احمدیہ ہندوستان!

صدر انجمن احمدیہ قادیان کی اور ناظر دعوت و تبلیغ قادیان کی نا تجربہ کاری کی وجہ سے اس دفعہ جلسہ میں بہت گڑبڑ ہو گئی ورنہ امید تھی کہ پانچ سائٹس پانچ سو آدمی اس دفعہ جلسہ پر موزور پہنچ جاتا۔ مگر اب بھی مذاقائے کے ففضل سے دو سو سے کچھ اور پہنچ جائیں گے۔ اگلے سالوں میں انشاء اللہ اگر صدر انجمن احمدیہ اور ناظر دعوت و تبلیغ نے اس تجربہ سے فائدہ اٹھایا تو یہ تعداد بڑھتی چلی جائے گی۔ اس جلسہ پر ایک منافق بھی آ رہا ہے آپ ہوشیار رہیں مومن کو منافق گمراہ نہیں کر سکتا مگر اس کی ایمانی غیرت کو ضائع کر سکتا ہے۔ پس آپ لوگوں کو ایسا ہی غیرت دکھانی جائیے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ہندوستان میں پیدا ہوئے اور ہندوستان میں ہی فوت ہوئے۔ اور وہیں آپ مدفون بھی ہیں۔ اور حضرت خلیفۃ اول رمی اللہ عنہ بھی۔ آج کل حضرت خلیفۃ اول کی اولاد نے پاکستان میں ایک بڑا فتنہ اٹھایا ہوا ہے۔ مجھے یقین ہے کہ اللہ تعالیٰ اس فتنہ کو خود دور کر دے گا جیسا کہ وہ ہمیشہ میری اور سلسلہ کی مدد کرتا رہا ہے۔ لیکن چونکہ نئے نئے انسان اٹھاتے ہیں انسانوں کا بھی فرض ہوتا ہے کہ وہ اپنی تدبیروں سے فتنوں کو دور کریں۔ اور سب سے زیادہ یہ فتنوں قادیان کے لوگوں پر ہے۔ یہی خلافت کے لئے جب جماعت نے رائے دی تو اس وقت سب سے زیادہ افراد قادیان کے تھے۔ اور اس وقت مذاقائے نے مجھے الہام کیا کہ ”اے قادیان کی جماعت مبارک ہو سب سے پہلے برکاتِ خلافت تم پر ہی اترتی ہیں۔ اب گویں دور ہوں مگر مجھے یقین ہے کہ اب برکاتِ خلافت سب سے پہلے قادیان ہی کی جماعت پر اترتی ہیں اور ان کے ذریعے سے سارے ہندوستان کی جماعتوں پر۔ آج سے پہلے ہی جماعت میں نئے نئے اٹھے اور بعض قادیان کے آدمی بھی ملوث ہوئے۔ مگر ایک بہت بڑی اکثریت ہمیشہ فتنوں کا مقابلہ کرنے کے لئے کھڑی ہو گئی۔ قادیان کے عملوں کو آباد کرنے کا ثواب بھی اللہ تعالیٰ نے مجھے ہی دیا اور ربوبی کے تو ایک ایک اپنچ کے آباد کرنے کا ثواب مجھے دیا۔ گوربہ کی اکثریت ایمان پر قائم ہے۔ مگر باوجود اس کے کہ گوربہ والوں پر میرا زیادہ احسان تھا میں نے تین سال کے اندر مذاقائے کے ففضل سے اس شہر کو آباد کیا جب کہ گوربہ آف انڈیا دس سال میں چنڈی گڑھ آباد نہیں کر سکی۔ اور اس وقت ربوہ میں تین کالج اور تین سکول ہیں مگر پھر بھی ربوہ کے پورے پورے نسبت سے نہیں ہیں جس نسبت میں قادیان کے مومن ہوا کرتے تھے۔ عبدالرحمن معری کے فتنہ کے وقت تین سال میں ایک یا دو آدمی کے متعلق شکایت تھی کہ اس کو ملنے گئے ہیں۔ مگر اس وقت تک تین یا چھار کے متعلق شکایت آچکی ہے کہ عبدالنمان سے ملے ہیں۔ تین چار کی تعداد بہت ہی کم ہے۔ مگر قادیان کے کمزوروں کی نسبت زیادہ ہے۔ اب میں آپ لوگوں سے اور تمام ہندوستان کے احمدی افراد سے درخواست کرتا ہوں کہ اپنے دائرہ تبلیغ کو وسیع کریں اور ہندوستان کے کونے کونے میں احمدیت کو پھیلادیں۔ اور اس سال میں کم از کم پندرہ مولوی طیار کر کے اطلاع دیں۔ اور آئندہ ہر سال میں یہ تعداد بڑھتی چلی جائے یہاں تک کہ سینکڑوں تک جا پہنچے۔ یہ تعداد کو مشکل ہے مگر ناممکن نہیں۔ صرف فردات سے نیک نمونہ کی۔ اور متواضعی کی۔ اللہ تعالیٰ آپ لوگوں کے ساتھ ہو۔ اور مجھے جلد اطلاع ملے کہ شمالی۔ وسطی اور جنوبی ہند میں لاکھوں لاکھ احمدی ہو چکے ہیں۔ آمین

مرزا محمد اسود احمد خلیفۃ المسیح الثانی ربوبی

قادیان میں جماعت احمدیہ کا پندرہواں جلسہ سالانہ لیتیم مل

صوبہ خوب رہی۔ احمدی احباب سے علاوہ غیر مسلم دوست جو درجوق جلسہ کی کارروائی سننے کے لئے آئے رہے سادہ سکون و اطمینان سے سب تقاریر کو سنا گیا۔ خدا کے فضل سے جلسہ کامیاب رہا۔ حاضرین کی تعداد دوسرے روز تقریباً ڈیڑھ ہزار اور تیسرے روز قریباً دہزار تھی۔ فالحمد للہ علی ذالک۔

مستورات کا جلسہ

جلسہ کے پہلے روز مستورات کے لئے مسجد مبارک میں انتظام کیا گیا۔ جہاں مردانہ جلسہ میں کی جانے والی تقاریر بذریعہ لاؤڈ سپیکر سنائی جاتی رہیں۔ البتہ جلسہ کے دوسرے اور تیسرے روز جبکہ جلسہ گاہ میں اجلاسات منعقد ہوئے تھے اس کے لئے محکمہ عدالت لکھنؤ صاحب کی کوٹھی کے احاطہ میں جلسہ گاہ بنا دی گئی تھی۔ صوبہ سے بھارت کے لئے شامیائے لگا دیئے گئے تھے۔ مورخہ ۱۴ اکتوبر کو مستورات کے علیحدہ پروگرام کے مطابق تقاریر ہوئیں اور تیسرے روز حسب سابق مردانہ جلسہ کا پروگرام ہی بذریعہ لاؤڈ سپیکر زنانہ جلسہ گاہ میں منعقد ہوا۔ اس جلسہ میں علاوہ احمدی مستورات کے مقامی غیر مسلم خواتین بھی کافی تعداد میں شریک ہوئیں۔

سرکاری انتظامات

سرکاری طور پر جناب چوہدری محمد سنگھ صاحب سب ڈویژن آفیسر ورینڈڈ مجسٹریٹ علاقہ بٹالہ جلسہ سالانہ قادیان کے انتظامات کے لئے متعین تھے۔ ۱۴ اکتوبر کو بنفس نفیس جلسہ میں شریک ہوئے۔ علاوہ ان میں جناب گرگ صاحب مجسٹریٹ دسابق ریڈیڈنٹ مجسٹریٹ علاقہ بٹالہ بھی جلسہ میں تشریف لائے۔ انتظام کے لئے زیادہ پولیس بھی متعین تھی۔ مقامی انچارج صاحب پولیس جناب سینڈل چنڈ کھان صاحب و میونسپلٹی و محکمہ کھلی نے ہر طرح تعاون دیا۔

حضرت امام جماعت احمدیہ روح پر پیغام پہلے روز ہیے اجلاس میں جلسہ کے افتتاح کے موقع پر مسیدنا حضرت فیض

المسح الثانی امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ کاروبار پر در پیغام مکرّم مولانا ابرار العطار صاحب فاضل پرنسپل جامعۃ البشریٰ ربوہ نے بڑھ کر سنایا۔ یہ پیغام حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے خاص طور پر قادیان کے اس سالانہ جلسہ کے لئے جماعتیاً احمدیہ ہندوستان کے نام ارسال فرمایا تھا۔ جسے بکشمہ دوسری جگہ نقل کیا گیا ہے۔

دیگر معززین کے پیغامات

ربوہ سے حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی طرٹ جلسہ کی شاندار کامیابی پر مبارک بادی کا تار

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی طرف سے جلسہ سالانہ کی کامیابی پر مبارکبادی کا جو تار موصول ہوا اس کا ترجمہ حسب ذیل ہے:۔
”جلسہ کی شاندار کامیابی کی مبارکباد دی جاتی ہے۔ تمام وہ افراد جو شریک جلسہ ہوئے ہیں۔ وہاں سے کرا اللہ تعالیٰ ان سب کو جلسہ سالانہ کے برکات سے مستفید کرے اور رحمت کی بارش برسائے۔ اور مرزین بھارت اسلام اور احمدیت کے زرائع پیغام سے نوازی بائے۔
حضرت ضلیقہ المسح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز اور ربوہ کے احمدی احباب خیریت سے ہیں اور نام ہندوستانی احمدیوں کی خدمت میں السلام علیکم کہتے ہیں۔“

خلافتِ ثانیہ سے عقیدت و محبت اور منافقین سے بیزاری کا

رزولوشن

کوٹھی ریزولوشن جناب قادیان کے سید احمد علی صاحب نے جماعت میں قیامت باطنیہ ہندوستان کی طرف سے منعقد ہوئی تھی۔ اس میں افراد جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان و پاکستان جو جلسہ سالانہ قادیان کے مقدس اجتماع میں جمع ہوئے ہیں اپنے مقدس اور اولوالعزم امام سیدنا حضرت مرزا بشیر الدین محمود احمد صاحب ضلیقہ المسح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی مدلی قلوب اور عقیدت کا ایک مرتبہ اور اظہار کرتے ہیں اور اعلان کرتے ہیں کہ ہم آپ کو آیت استخلاف کے تحت اللہ تعالیٰ کی طرٹ مقرر کردہ ضلیقہ نقیین کہتے ہیں اور انہما اور حضرت ضلیقہ اہل رضی اللہ عنہما کی اولاد اور بعض دوسرے منافقین نے خلافت حقانہ کے خلاف جو شرارتیں اٹھائی ہیں اور انہما نے نفرت اظہار کرتے ہیں اور نقیین کہتے ہیں کہ خلافتِ ثانیہ برحق اور خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے مقرر کردہ ضلیقہ کوئی معزول نہیں کر سکتا۔ جو لوگ خلافتِ حقانہ کے خلاف فتنہ اٹھاتی کر رہے ہیں وہ اپنے پیش رو منافقین کی طرح غائب و غاسر اور نامراد ہوں گے۔ اور اللہ تعالیٰ اسلام اور احمدیت کے نذر کو اپنے وعدہ کے مطابق پھیلاتا چلا جائے گا۔ اور سلسلہ حقہ کو خلافت کی برکت سے دنیا پر غالب کرے گا۔ سیدنا حضرت ضلیقہ المسح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے پیغام میں قادیان کی آبادی ترقی و وسعت اور برکت کا جو تعلق اپنے پاک وجود سے بنایا ہے۔ ہم سب عملی طور پر حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی ان برکات و فیوض کا قادیان کے متعلق مشاہدہ کر چکے ہیں۔ علی تقسیم کے وقت اور بعد میں بھی ان خاص آسمانی برکات و تائیدات کو جو خلافتِ حقانہ کے طفیل ہم پر نازل ہو رہی ہیں ہم روز و شب دیکھ رہے ہیں۔ ہمارا عقیدہ ہے کہ ضلیقہ مسدود بناتا ہے۔ اور وہی بناتا رہے گا۔ ضلیقہ بننے کے لئے سازشیں اور منصوبے کرنا اسلام کے رو سے یعنی کالام ہے اور ایسے لوگ ضرور ناکام و نامراد ہوں گے۔ (۲) اس ریزولوشن کی نقول حضرت ضلیقہ المسح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی خدمت میں اور احمدیہ پریس کو بھیجوائی جائیگی۔

۲- حضرت محمد صبح کی طرف سے ایک ۵۰۰ روپے کا بھی موصول ہوا جس میں اپنے لئے اور کوکھ صاحبزادہ مرزا مجید احمد صاحب کے لئے درخاست دعا کی گئی اس کا ترجمہ حسب ذیل ہے:۔
”میرا کام مرزا مجید احمد کو لڈ کوسٹ کے احمدیہ کالج کے پرنسپل کی حیثیت سے بھیجا جا رہا ہے براہ کرم اس کی کامیابی کے لئے سرفراز فرمائیے۔“

کی جلسہ کے اجلاسات کے علاوہ دیگر ادنیٰ کو احباب جماعت نے مسجد مبارک بیت الوداع مسجد اقصیٰ اور مرزا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام میں دعاؤں اور ذکر الہی میں گزارا۔ مسجد مبارک واقعہ میں نماز تہجد کے وقت خاص رونق رہی۔ فجر کی نماز کے بعد روزانہ درس و تدریس کا استہرام

ذکر حبیب پر ایمان افزو تقریر

مورخہ ۱۴ اکتوبر کو نظارت تعلیم درجبت کے زیراہتمام بعد نماز فجر مسجد مبارک میں حضرت مولانا محمد مبارک صاحب بقا پوری نے ذکر حبیب پر ایک جامع اور ایمان افزو تقریر فرمائی۔ جس میں اپنے حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام کی سعادت اللہ لہ صیغوازی کے بارہ میں ایک بیسی گولی کا ذکر فرمایا۔ اور حضرت

یحییٰ موعود علیہ السلام کے ان کلمات طیبات کو بیان فرمایا جو براہ راست حضرت مولانا موعود نے حضور علیہ السلام کی مجلس میں سے سنے اور آؤں اپنے احباب جماعت کو سیدنا حضرت ضلیقہ المسح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ کے ساتھ عقیدت و اطاعت گزار کی تعلیم فرماتے ہوئے بتایا کہ کس طرح خدا تعالیٰ کی عظیم موصول تائید و ضرور انور ایدہ اللہ تعالیٰ کے شامل حال ہے اور اگر آپ لوگ جو حضور کے ماکہ پر بیعت کر چکے ہیں حضور کے بتائے ہوئے پروگرام پر عمل فرمائیں گے۔ تو بجائے خود خدا تعالیٰ کے نشانات کراہی آنکھوں سے دیکھیں گے۔

ان میں سے بعضی بیانات اسی پر ہیں دوسری بگورج کے گئے ہیں

دعاؤں اور ذکر الہی کی مجالس

انہاں عام سے آنے والے احمدی حضرات کی قادیان میں آمد کی اصل فرس اپنے روحانی سرگرمی میں مقامات مقدسہ کی زیارت اور ان میں دعائیں اور ذکر الہی کرنا ہوتا ہے۔ اس لئے ہر شخص نے ان مبارک ایام سے حسب قوت و فراغ زیادہ سے زیادہ روحانی فائدہ اٹھانے کی کوشش

صاحب مدظلہ العالی کی طرف سے بذریعہ تار جلسہ سالانہ کے کامیابی سے اعتقاد پذیر ہوتے پر مبارک بادی کا پیغام موصول ہوا۔ جس کا ترجمہ دوسری جگہ کیا گیا ہے۔ اسی طرح بھارت کے ایسے غیر مسلم معززین جنہیں جلسہ سالانہ میں شریکیت کے دعوت نامے مکرز کے روانہ کئے گئے تھے اپنی معصوم نیت اور معذوریوں کے باعث فردا شریک جلسہ نہ ہو سکے۔ لیکن جلسہ کی کامیابی کے بلاوہ میں اپنی نیک خواہشات اور مبارکبادی کے پیغامات ارسال فرمائیں

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی شاندار کامیابی پر مبارکبادی کا جو تار موصول ہوا اس کا ترجمہ حسب ذیل ہے:۔

اس نے اسے ثعبان کی شکل میں سونٹا دکھائی دیا۔ اور حیتہ کا لفظ چھوٹے اور بڑے دونوں قسم کے سانپوں کے لئے بولا جاتا ہے پس قرآن آیات میں کوئی تضاد نہ رہا۔ اب دیکھو۔

اس اعتراض کا جواب

میں نے خود ایک دہلیس کیا۔ اور نہ ہی میں نے کسی احمدی عالم یا حضرت خلیفۃ المسیح اولیٰ سے سیکھا ہے۔ بلکہ میں نے یہ جواب ایک مصری عالم کی کتاب میں پڑھا۔ جو پچیسویں میری نظر سے گزری تھی۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات کے سائید ۹۶۰ ہجری کی بات ہے۔ بلکہ میری عمر کوئی اکیس برس کی تھی۔ کہ اس وقت میں نے ایک کتاب قصص القرآن منکھوئی۔ اس کتاب میں مصنف نے یہ ثابت کیا ہے کہ واقعات کے بیان میں احادیث میں بے شک بعض باتیں ناممکن دکھائی دیتی ہیں۔ مگر قرآن کریم پر غور کیا جائے تو اس کی آیات میں کوئی اختلاف نظر نہیں آتا۔ اس کتاب میں جہاں تک مجھے یاد ہے جیسے باچالیس واقعات کا ذکر ہے اور اس میں مصنف نے اپنی کجھ کے مطابق تمام ایسے اختلافات کو دور کر دیا ہے۔ جو بغیر قرآن میں دکھائی دیتے ہیں۔ اس کتاب میں مصنف نے جان۔ ثعبان اور حیتہ۔ کلمہ الفاہیہ زق کر بیان کر کے اس تضاد کو دور کیا ہے جو قرآنی آیات میں دکھائی دیتا ہے اور اس نے جو جواب دیا ہے وہ نہایت معقول ہے۔ آج جبکہ میں تفسیری زٹ لکھوار ہا تھا مجھے وہ جواب یاد آ گیا اور میں نے سمجھا کہ حدیث بالجمہت کے طور پر اس بات کا اقرار کریں

یہ نکتہ ایک مصری مصنف سے سیکھا ہے اسی طرح چھوٹی چھوٹی ٹوٹی تراکیب کا جو سے مسالی میں جو فرق پڑتا ہے۔ اس کو میں نے مسپانیہ کے ایک بڑے عالم ابو میان کی تفسیر تخریص سے اندک کیا ہے۔ علامہ ابو میان کو کوڑ کے استعمال میں بہت جہارت حاصل تھی۔ اور وہ چھوٹے چھوٹے نکتوں سے بڑے بڑے معانی پہنچا دیتے تھے۔ اور وہ اعتراضات جن کے جوابات علماء کو ساری عمر قرآن کریم پر غور کرنے کے بعد بھی کجھ نہیں آتے تھے۔ انہیں آسانی سے حل کر لیتے تھے۔

اسی طرح

تفسیر بان عادیث

کی بہت سی کتابیں سرور میں۔ مثلاً سلام سیدی کی کتاب درمنشور ہی ہے۔ لیکن ابن کثیر نے اس بارہ میں نہایت قیمتی مواد جمع کیا ہے۔ وہ احادیث کو نقل کرتے ہیں تو زیادہ تر بخاری اور مسند احمد بن حنبلہ کی روایات لاتے ہیں اور ان کا ایسا موازنہ کرتے ہیں۔ کہ دور دور کا دور دورہ اور پانی کا پانی علیحدہ ہو جاتا ہے۔ بہر حال برائی تغایر زیادہ کر معلوم ہوتا ہے کہ ہمارے گذشتہ بزرگوں نے اپنے اپنے زمانہ میں بڑی محنت کی ہے۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ ان سے بعض غلطیاں بھی ہوئی ہیں۔ لیکن بہر حال ان کی محنت قابلِ داد ہے۔ چونکہ قرآن کریم پر زیادہ تر اعتراضات اس زمانہ میں ہوئے ہیں۔ اس لئے اس زمانہ میں درحقیقت قرآن کریم ہمیں دشمنان اسلام نے ہی دکھایا ہے۔ پچیسویں جب مجھے قرآن کریم اور

احادیث کے مطالعہ کا مشوق

پیدا ہوا۔ اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی الماریوں میں کالیسی اسلام کی کئی کتابیں رکھی ہوئی ہوتی تھیں مثلاً یادوری عبداللہ آتھم کی کتابیں تھیں یادوری وارث دین کی کتابیں تھیں۔ اسی طرح کئی اور کتابیں تھیں ان میں اسلام پر اعتراض ہوتے تھے۔ میں نے پہلے ان اعتراضات کو پڑھا۔ اور بعد میں ان اعتراضات کو دور کرنے کی نیت سے میں نے قرآن کریم سے لے کر آئینہ آریں کا تفسیر اسلام کی کتابیں پڑھی۔ اور ان اعتراضات کی طرف ذہن نہیں جھکا سکتا تھا۔ جو انہوں نے کئے ہیں۔ پس قرآن کریم کے پڑھنے میں جہاں ہمارے پڑھنے آئے تھے ہمارے مدد کی ہے۔ وہاں ایک حد تک یاد دہیوں سے بھی ہماری مدد کی ہے یہ بات تو اس زمانہ کی ہے جب میں صرف اردو جانتا تھا۔ جب انگریزی زبان سیکھ لی تو

مستشرقین کی کتب

سے بڑی مدد ملی۔ مثلاً دیری کی کتب میں میں نے کئی کئی سیورسیوں اور پارہ وغیرہ کی کتابیں پڑھی ہیں۔ ان کتابوں کے پڑھنے کے بعد جب میں نے قرآن کریم پر غور کیا۔ تو میرا ذہن ان سب اعتراضات کے جوابات کے لئے تیار ہو گیا۔ جو ان دشمنان اسلام نے کئے تھے۔ اگر پہلے سے ان کے اعتراضات نہ ہوتے۔ تو ممکن تھا

کہیں بھی ان آیات پر سے یونہی گزر جاتا اور سمجھتا کہ ان پر کوئی اعتراض نہیں پڑتا لیکن ان لوگوں نے پہلے کے نئی اعتراضات زمین میں ڈال دیئے تھے جس کا نتیجہ یہ ہوا کہ جب میں نے قرآن کریم پڑھا۔ میں نے اپنے اوپر ذہن کر لیا۔ کہ ان اعتراضات کو دور کرنا ہے۔ اور جب میں نے اس نقطہ نگاہ سے قرآن کریم کا مطالعہ کیا۔ تو اللہ تعالیٰ نے مجھے ان تمام اعتراضات کا جواب سمجھا دیا۔

میں نے دیکھا ہے

کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے علوم میں اسی طرح ترقی بخشی ہے کہ میرے کبھی معترضین کے اعتراض کو غیر اہم نہیں سمجھا۔ بلکہ جو بھی اعتراض کہ معترض نے کیا۔ میں نے اسے اہم سمجھا۔ اور اس کا جواب دینے کی کوشش کی۔ اور جب اس قسم کے ہوتے ہیں کہ اگر کوئی اعتراض کرے۔

تو ہنس پڑتے ہیں۔ اور یہ بھی کوئی اعتراض ہے۔ ایسے دنوں کو جواب نہیں دیکھی جو لوگ عقل سے موازنہ کرتے ہیں اور کہے ہیں کہ اگر ایک شخص کو دھوکہ لگا ہے۔ تو دوسرے کو بھی دھوکہ لگ سکتا ہے اور پھر تیسرے کو بھی دھوکہ لگ سکتا ہے۔ بلکہ اگر ایک شخص کو صحیح اور جازب طور پر دھوکہ لگ گیا ہے۔ تو ہزار کو بھی صحیح طور پر دھوکہ لگ سکتا ہے۔ اس لئے ہمیں ان اعتراضات کو حل کرنا چاہیے اور اللہ تعالیٰ ان کی کامیابی کے رستے کھول دیتا ہے۔ اور ان پر تمام اعتراضات کی حقیقت رافع کر دیتا ہے۔ اگر کوئی شخص بعض بے ایمانی سے اعتراض کرتا ہے۔ تو ہم کہہ سکتے ہیں۔ کہ اس شخص نے بے ایمانی سے اعتراض کیا ہے۔ لیکن اگر ہمیں معلوم ہو کہ دھوکہ لگنے کی کوئی وجہ ہے۔ تھی۔ اور دھوکہ دہنے کے پاس کوئی نہ کوئی دلیل تھی۔ تو ہمیں اس پر غور کرنا چاہیے۔ اور اگر ہم ایمان داری سے غور کریں۔ تو یقیناً ہماری توجہ اس طرف پھر جائیگی کہ اگر ایک شخص کو کسی دلیل کی وجہ سے دھوکہ لگ گیا ہے۔ تو اور اشخاص کے لئے بھی وہی دلیل دھوکہ کا موجب ہو سکتی ہے۔ اس لئے مسارا زین ہے کہ ہم اس اعتراض کو دور کریں۔ تاکہ ان لوگوں کو ایمان نصیب ہو۔ بہر حال مجھے اللہ تعالیٰ نے اس ذریعہ سے بہت سے علوم عطا فرمائے ہیں۔ اسی طرح میری تفسیر میں اور بھی بہت

سے نکات ایسے آتے ہیں۔ جن کا موجب عیسائی اور آریہ دشمن تھے۔ اگر ان کے اعتراضات نہ ہوتے تو میں غالباً وہ نکات بیان نہ کر سکتا۔ اور میری توجہ ان کی طرف نہ پھرتی۔ میں نے دیکھا ہے۔ کہ آریہ لوگ تو یونہی اعتراض کر دیتے ہیں جنہیں عقلی طور پر بڑی آسانی سے رد کیا جاسکتا ہے۔ لیکن عیسائی مستشرق تاریخ کی بڑی گہری تحقیق کرنے کے بعد اعتراض کرتے ہیں۔ اور لازمی طور پر ان کا جواب دینے میں ہی بڑی تحقیق کرنی پڑتی ہے۔ جس سے بہت کچھ معلوم کھل جاتا ہے۔ لیکن شرمناک یہ ہے کہ ان

قرآن کریم پر کامل ایمان

رکھنا ہو۔ بعض لوگ سمجھتے ہیں۔ کہ اگر اعتراض پکڑ گیا تو قرآن کریم کے مستحق شہد پڑ جائے گا لیکن میرا ایمان یہ ہے کہ جتنا اعتراض پکڑا جاتا ہے۔ قرآن کریم کی عظمت کا ظہور ہوتا ہے۔ کہ اگر کبھی اعتراض کا جواب سے قرآن کریم موجود ہو تو اس کی بڑی اور عظمت کی دلیل ہوگی محض بے کار باتوں کا جواب تو ہر کوئی دے سکتا ہے۔ کامل انسان کا ثبوت ہی ہوتا ہے۔ کہ وہ کامل اعتراض کو توڑے۔ اگر کوئی مصنف اور مورخ بڑی سوچ بچار کے بعد کوئی اعتراض کریں۔ اور اس اعتراض کا جواب قرآن کریم کی انہی آیات میں مل جائے۔ تو صاف پتہ لگ جائے گا کہ یہ کلام کسی عالم الغیب ہستی نے اتارا ہے۔ جسے پتہ تھا۔ کہ ایسویں یا بیسویں صدی میں اس آیت پر عیسائی مصنفین غلام غلام اعتراض کریں گے۔ اس لئے اس نے ۱۳۰ سال پہلے ان اعتراضات کا جواب دے دیا پس یہ ایمان کے بڑھانے والی بات ہے۔ کیونکہ اس سے انسان کو یقین ہو جاتا ہے۔ کہ یہ کتاب کسی انسان کی نازل کردہ نہیں بلکہ

خدا تعالیٰ کی نازل کردہ

ہے۔ اگر یہ کتاب کسی انسان کی بنائی ہوئی ہوتی تو اس میں ہزاروں سال بعد میں اٹھائے جانے والے اعتراضات کا جواب نہ ہوتا کیونکہ ان کے ذہن میں وہی اعتراضات آسکتے ہیں جو وہ خود نکالے یا اس کے ماں کے لوگوں نے کئے ہوں۔ لیکن قرآن کریم میں تو ان اعتراضات کا جواب ہے۔ جو ہزاروں سال بعد آنے والے لوگوں نے کئے تھے۔ اور ہزاروں سال بعد میں ہونے والے اعتراضات کا بھی جواب تھا۔ تعالیٰ کو ہی ہو سکتا ہے۔ ورنہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ان اعتراضات کا علم کیسے

ہوسکتا تھا۔ پس اگر ان اعتراضات کا جواب جو بیسویں صدی میں ہونے لگے قرآن کریم میں موجود ہے۔ تو صاف پتہ لگ گیا کہ یہ کتاب خدا تعالیٰ کی بھیجی ہوئی ہے۔ کسی انسان کی تصنیف نہیں۔ عزت

قرآن کریم کو سمجھنے کے لئے

مزدوری ہوتا ہے کہ غیر مسلموں خدو مٹا دیں مصنفوں کی کتابوں کو پڑھا جائے۔ کیونکہ یہاں کہیں سے بہت بڑے ہندوؤں نے جو اعتراضات اسلام پر یا قرآن کریم پر کئے ہیں۔ وہ زیادہ تر ضد اور تعصب کی وجہ سے کئے ہیں۔ اور ایسے اعتراضات کا جواب آسانی سے دیا جاسکتا ہے۔ ان کے لئے کسی تحقیق کی ضرورت نہیں ہوتی لیکن عیسائی لوگ قرآن کریم پر غور کرنے اور بڑی چھان بین کرنے کے بعد اعتراض کرتے ہیں میں نے دیکھا ہے کہ قرآن کریم کی سورتوں کے نزول اور ترتیب کے متعلق عیسائیوں نے وہ وہ باتیں لکھی ہیں جو بڑے بڑے مفسرین نے بھی نہیں لکھیں۔ وہ کہتے تو قرآن کریم کو روکنے کے لئے ہیں۔ لیکن بعض اوقات خود ہی چھینس جاتے ہیں۔ مثلاً

سورہ قصص

جس میں ہجرت کی پیش گوئی پائی جاتی ہے۔ اس کے متعلق عیسائی مصنفین بڑا زور دیتے اور تحقیق کرنے کے بعد کہتے ہیں کہ یہ سورت ہے۔ حالانکہ اگر یہ ایک ثابت شدہ حقیقت ہے کہ یہ سورت کا ہے تو ساقی یہ بات بھی ثابت ہوگئی کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی سچے ہیں۔ کیونکہ اگر یہ سورہ کا ہے۔ تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے پتہ لگ گیا تھا کہ اس کے سے ہجرت کروں گا۔ اور اس کے بعد میں ایک فاتح کی حیثیت سے دوبارہ اس شہر میں داخل ہوں گا۔ اگر باوجود اس کے کہ آپ کو اپنے مستقبل کے متعلق کوئی علم نہیں تھا۔ آپ یہ پیش گوئی فرماتے ہیں اور پھر وہ پوری بھی ہو جاتی ہے۔ تو یہ آپ کی

مداقت کی واضح دلیل ہے

پس عیسائی مستشرق اس سورت کو لکھا کہ خود چھینس گئے۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مداقت ثابت کر گئے۔ اگر وہ یہ لکھ دیتے کہ ہجرت مدنی ہے۔ تو کہا جاسکتا تھا کہ مدینہ میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو طاقت حاصل ہو۔

گئی تھی۔ اس لئے اس قسم کی پیش گوئی کرنا کوئی مشکل امر نہیں تھا۔ لیکن انہوں نے اس سورت کو کئی قرار دیا۔ اور اسی طرح اپنی تحقیق سے خود محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مداقت کا اظہار کر دیا عجیب بات یہ ہے کہ ہمارے مفسرین کہتے ہیں کہ اس سورت میں بعض آیات مدنی ہی ہیں۔ لیکن عیسائی مصنفین نے بالخصوص اسی سورت قرار دیتے ہیں۔ اور اسی طرح وہ اپنے ہاتھ خود کاٹتے ہیں۔ اور اسلام کی مداقت کا ثبوت مہیا کرتے ہیں پس

غیر مسلموں کے اعتراضات

کے پڑھ کر ایک سچے سوس کا ایمان بڑھتا ہے۔ کیونکہ ان سے پتہ چلتا ہے کہ دشمن نے قرآن کریم پر حملہ کیا جو اس تلاش کی عین۔ خدا تعالیٰ نے ان کو پہلے سے بند کر رکھا ہے۔ اور ہزار ہا سال بعد جو اعتراضات وارد ہوئے۔ تھے ان کا جواب پہلے ہی قرآن کریم میں موجود ہے۔

لیکن عیسائی مصنف کہتے ہیں کہ یہ سورتوں کے سائل سے پتہ لگ جاتا ہے کہ اس کی فلاں آیت مدنی ہے۔ اور فلاں آیت ہم کہتے ہیں اگر یہ بات درست ہے کہ تمہیں قرآن کریم کے سائل سے ہی پتہ لگ جاتا ہے کہ فلاں آیت مدنی ہے اور فلاں مدنی تو ہے۔

قرآن کریم کا کتابت و تکمیل سے

کہ خدا تعالیٰ نے اس سورت کو جس میں ہجرت کی پیش گوئی تھی۔ اس سائل میں اتارا۔ جس کو وہ سے تم نے یہ فیصلہ کرنا تھا کہ یہ سورت مدنی ہے۔ اور اس کی وجہ سے تمہیں اپنی زبان سے اس بات کا اقرار کرنا پڑا کہ تمہاری زندگی میں ہجرت اور فتح مکہ کے متعلق جو پیش گوئی قرآن کریم نے کی تھی۔ وہ سچی نکلا۔ ورنہ اگر یہ کسی انسان کی بنائی ہوئی کتاب ہوتی تو

اسے اس بات کا کیسے علم ہو سکتا تھا کہ آج سے اتنے سالوں کے بعد وہی نازلہ کے اور دیگر مستشرقین نے کسی سورت کے سائل کی وجہ سے اسے کہا مدنی کہا ہے۔ اس لئے اس کا سائل ایسا رکھو کہ اس سورہ کے پڑھنے ہی شخص معلوم کرے کہ یہ کئی ہے۔ پھر کہا یہ عجیب بات نہیں

کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں قرآن کریم کے نازل کرنے والی تھی کہ تو ان اعتراضات کا علم تھا جو بیسویں صدی کے عیسائی مصنفین نے کرنے لگے لیکن ان عیسائیوں کو خود بیسویں صدی میں بھی یہ علم نہیں کہ ہم نے ان آیتوں کی کیا تفسیر کرتے ہیں۔ وہ ایک آیت پر اعتراض کرتے ہیں۔ لیکن اس آیت کی جب ہم تفسیر کرتے ہیں تو ان کا اعتراض رد ہو جاتا ہے۔ اور اس طرح قرآن کریم کی فضیلت اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مداقت دنیا پر ظاہر ہو جاتی ہے۔ یہ ثبوت ہوتا ہے اس بات کا کہ یہ کلام کسی انسان کا بنایا ہوا نہیں بلکہ عالم الغیب کا اتارا ہوا ہے۔ اور اس کثرت سے اس میں علم غیب ہوا ہے کہ ہر آیت سے کوئی نہ کوئی نیا نکتہ نکل آتا ہے۔ گویا جیسے بجالی میں کہتے ہیں کہ اینٹ اینٹ کے نیچے فلاں چیز موجود ہے۔ اسی طرح تم کوئی آیت اٹھاؤ۔ اس کے نیچے سے ایک معجزہ نکل آتا ہے اور اس طرح قرآن کریم سارے کا سارا معجزوں سے بھرا ہوا دکھائی دیتا ہے

حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

کے زمانہ میں کسی شخص نے آپ سے سوال کیا کہ قرآن کریم میں مومنوں کے متعلق اولئک علی ہدی من ربہم آتا ہے حالانکہ یہاں علی ہدی کی بجائے اولئک یعدون الخ الی الہدی ہوا چاہئے تھا یعنی ان کو ہدایت کی طرف لکھایا جاتا ہے علی کا استعمال یہاں کس حکمت کے ماتحت کیا گیا ہے آپ سے فرمایا علی ہدی کے یہ معنی ہیں کہ مومن اس طرح ہدایت پر سوار ہوتا ہے۔ جیسے کوئی شخص گھوڑے پر سوار ہو گیا جس طرح گھوڑا سوار کے تابع ہوتا ہے اسی طرح ہدایت مومن کے قبضہ میں اور وہ اس پر سوار ہو کر اپنی منزل مقصد تک پہنچ جاتا ہے۔ گویا مومن نے جس آیت پر اعتراض کیا۔ حضرت یحییٰ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسی سے اس کے اعتراض کو رد کر دیا۔ اور قرآن کریم کی برتری اور اس کی فضیلت کو ثابت کر دیا۔ پس قرآن کریم کو سمجھنے کے لئے ضروری ہے کہ انسان اس کے پڑھنے سے پہلے اس بات پر ایمان لائے کہ یہ خدا تعالیٰ کی طرف سے نازل کردہ کلام ہے اس کے بعد وہ دشمن کے اعتراضات کو پڑھے اور یقین کرے کہ ہر اعتراض کا جواب

قرآن کریم میں موجود ہے۔ وہ کسی اعتراض کو باوجود رد کرے۔ بلکہ انصاف سے اس پر غور کرے اور دیکھے کہ اعتراض کرنے والے نے کسی بار پر اعتراض کیا ہے اور اس کی دلیل کیا دی ہے۔ پھر اس یقین کے ساتھ کہ قرآن کریم خدا تعالیٰ کا کلام ہے۔ اور اس میں

مہقول اعتراضات کا جواب

موجود ہے۔ وہ قرآن کریم پر غور کرے لے یقیناً اس اعتراض کا جواب ملے گا اور ایسا جواب ملے گا کہ اس کا کوئی انکار نہیں کیا جاسکتا ہے۔ یاد ہے جب تفسیر کبیر کی پہلی جلد جو سورہ ہود سے کتب تک کی تفسیر پر مشتمل ہے مکی جہاڑی تھی تو سورہ کتب کی آیت لا تقولن لہن شیء الخ الخی فاعل ذالک خدا (خ) کے متعلق مجھے گہرا سوچ پیدا ہوئی کہ اس کا پہلی آیت کے ساتھ کیا تعلق ہے۔ یہی ہے یہ تفسیر کے دوسرے کے نوٹوں سے تیار کی تھی اور زیادہ عرصہ گزرنے کی وجہ سے میں یہ بھول چکا تھا کہ اس آیت کا پہلی آیات کے ساتھ کیا تعلق ہے ایک دن میں مشاعر کے بعد تہجد کی نماز تک اس کے متعلق سوچتا رہا۔ لیکن میں کسی نتیجہ پر نہ پہنچ سکا آخر میں نے کہا اس وقت میں اسے چھوڑا تھا جب تفسیر لکھتے تھے یہ مقام آئے گا۔ تو آواز آئی تھی اسے خود ہی مل زیادہ سے گا۔ چنانچہ تفسیر لکھتے ہوئے جب میں اس آیت پر پہنچا۔ تو

خود یہ آیت حل ہوگئی

اور پتہ لگ گیا کہ اس آیت کا پہلی آیات معنون کے ساتھ کیا تعلق ہے۔ چنانچہ میں نے اس آیت کی وہاں تفسیر لکھ دی۔ اسی طرح چند دن بعد میں تفسیری نوٹ لکھا اور پتہ چلا کہ میری یہی تفسیر ہے۔ کہنے لگیں کہ یہ ایک بات کہوں یہی ہے کہ یہ تفسیر تھی وہاں ایسا ہوا ہے کہ آپ نوٹ لکھ کر آ رہے ہوتے ہیں تو میرے دل میں خیال پاتا ہے کہ اس آیت پر تو فلاں اعتراض پڑتا ہے لیکن میری یا جو تھی آیت کے بعد آپ خود ہی اعتراض کا جواب لکھو دیتے ہیں

مجھے حیرت آتی ہے

کہ میں نے زورہ اعتراض آپ کو بتایا نہیں ہوتا پھر آپ کو اس کا پتہ کیسے لگ گیا۔ میں نے کہا مجھے تو اس کا اعتراض کا پتہ نہیں ہوتا لیکن خدا تعالیٰ کو تو اس کا علم ہوتا ہے۔ اس لئے جب میں اس مقام پر پہنچتا ہوں تو وہ اس کا جواب میرے ذہن میں ڈال دیتا ہے۔ تاکہ جو شخص کے دل میں ہو ایسا اعتراض پیدا ہو وہ اس سے فائدہ اٹھا سکے۔ پس اگر کسی انسان کو قرآن کریم کی سچائی پر

ایک واقعہ کی نسبت شہادت

از مکتوب سید وزارت حسین صاحب صحابی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سابق پراڈشل امیر بہار

جس وقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سورہ فاتحہ کی عربی تفسیر العجاز المسیح تصنیف فرما رہے تھے میں قادیان دارالامان میں ذاب محمد علی خاں صاحب مرحوم و مغفور کے کچھ مکان کے زیریں حصہ میں مقیم تھا۔ ایک دالان میں عاجز بقیم تھا اور پہلو کے مالان میں مولوی سید محمد احسن صاحب مرحوم امر دی مقیم تھے۔ اور بالائی کونٹے پر اس مکان کے مرزا افضل بخش صاحب مرحوم رہتے تھے۔ ایک روز میں مولوی سید محمد احسن صاحب مرحوم کے پاس اس کے دالان میں بیٹھا تھا اور وہ پراس سے آیا ہوا اعجاز المسیح کے ایک حصہ کا پروف دیکھ رہے تھے۔ دیکھتے دیکھتے ایک مقام پر وہ بول اٹھے کہ صلہ کی غلطی ہوئی ہے اور پھر اٹھ کر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پاس دارالاسیح کے زنان خانہ میں خبر لار گئے اور دالان آ کر زانے لگے کہ مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے تو فرمایا کہ جو صلہ اللہ تعالیٰ نے مجھے لکھوایا ہے وہ فروری صبح ہے آپ عربی لغات کے صلہوں کی بھان بن کریں۔ چنانچہ وہ لائبریریوں سے اور اپنے پاس سے بہت سی کتابیں لاکر اور نکال کر دیکھتے رہے۔ دیکھتے دیکھتے یکایک خوشی کے اظہار کے ساتھ کہنے لگے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا فرمانی درست ثابت ہوا کیونکہ لغات دالان نے لکھا کہ لفظ زینت کا حصہ مختلف عرب کے قبیلوں میں وہ مستعمل ہے جو وہ سمجھتے تھے کہ زینت ہی ہی صلہ مستعمل ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اللہ تعالیٰ نے لکھوایا ہے میں نے اللہ تعالیٰ کو مافرد ناظران کرسند رہا ہاں واقعہ کی نسبت بیان درج کیا ہے جس سے بھی ثابت ہوتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتابوں کی تصنیف میں خاص تاہید الہی شامل ملتا ہے۔

پس میں عبدالسلام صاحب مرحوم حلف حضرت فیدۃ المسیح اولی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے کسی بیٹے نے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی نسبت یہ کہے کہ اٹھے دادا جان کتاب لکھتے تھے اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس پر اپنے دستخط کر دیتے اور اپنے نام سے شائع کرتے یہ سراسر جھوٹ اور خود باطل ہے جو سند رہا ہاں واقعہ سے بھی ثابت ہو رہا ہے۔

اس سلسلے میں جو ایک سچی گواہی حضرت بھائی حضرت عبدالرحمن صاحب قادیانی کے تلم سے بدرمورخ ۱۵ ستمبر کے مسعوم پر شائع ہوئی ہے وہ بھی بنیاد ام اور قابل غور ہے۔ اللہ تعالیٰ بھلے ہوئے نوجوانوں کو راہ راست پر آنے کی توفیق عطا فرمائے! آمین تم آمین!!

عاجز سید وزارت حسین بہاری صحابی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ساکن اورین۔ ضلع موگھیر۔ بہار۔

آج سے اسی گیارہ سال قبل حضرت نواب محمد علی صاحب مرحوم نے لکھا کہ لکھنؤ

ذیل میں اصحاب احمد دم روح حضرت ذاب محمد علی خاں صاحب رضی اللہ عنہم معنیہ تک صلاح الیرین فرمایا۔ ۱۰-۱۱ سے حضرت نواب مبارک سلیم صاحب مدظلہ العالی کی ایک روایت درج کی جاتی ہے جو آج سے اسی گیارہ سال قبل کے زمانہ سے تعلق رکھتی ہے۔ یہ روایت مرحوم نواب محمد علی صاحب لکھنؤ کے ہونے اور سال زبانی ہے اس روایت معلوم ہوتا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت نواب محمد علی صاحب مرحوم کو آج سے اسی گیارہ سال قبل یہ خبر دیدی تھی کہ جماعت میں منافقین کی طرف سے کوئی اہم سازش کی جائیگی اور ایک فتنہ نواز ہوگا جو حضرت امیر المؤمنین ایڈوانس قال اور مرحوم صاحبزادہ مرزا انام احمد صاحب کے خلاف فانی طور پر کامیاب ہوگا۔ تاریخی ملاحظہ فرمائیں کہ اس طرح یہ خبر آج حیرت انگیز تک میں پوری ہو رہی ہے۔ (ادارہ)

روایت یہ ہے "تذکرہ میں کے روز حضرت میان محمد عبداللہ خاں صاحب نے ایک بات سنا لی تھی جس کا حضرت نواب صاحب پراڈشل ہوا اتفاقاً حضرت سید نواب مبارک سلیم صاحب کے الفاظ میں درج کرتا ہوں۔ فرماتے ہیں "ذات سے چھ سات روز پہلے کی بات ہے کہ بار بار فرماتے تھے کہ فتنہ کا بہت طوف ہے کئی ساتویں پہر ہی میں پراڈشل ہے حضرت صاحب کو اور دراصل ہوا مرزا) نامہ صاحب کو لکھنا چاہیے کہ فتنہ کریں۔ اور پھر جب آگ لگتی اور پھر بیدار ہوتے تو بار بار فرماتے تھے کہ کیا انہیں اطلاع کر دی ہے۔ میں انام احمد اور حضرت صاحب کو ویسے بھی کئی بار بہت زور سے یہی ذکر کرتے تھے گھبرا کر! (از اصحاب احمد حصہ دوم مشرق مطبوعہ گائت ۱۹۵۱ء)

کریا گیا۔ شام کو بیٹے گھر آئے تو انہوں نے اپنی والدہ سے پوچھا کہ باب کہاں سے آیا ہے۔ انہوں نے بتایا کہ وہ تو وہ گھر سے آیا ہے۔ انہوں نے کہاں نام چھپ کر کے بیٹے کو روک دیا۔ انہوں نے کہا کہ آپ ہی بھوک سے روک دیا۔ چنانچہ شام ہوئی تو روعوبی کو بھوک لگی۔ وہ سارا دن اس انتظار میں رہا تھا کہ اس کے بیٹے آئیں گے اور منکرے بائیں گے لیکن وہ نہ آئے۔ اب یہی تو کئی بات! اتنا نہیں۔ اسے بھوک لگی تو اس نے گھر واپس جانے کی

ایک تجویز سوچی

دھوبی کے باؤر کا خاندان ہے کہ وہ چونکہ روزانہ کپڑے کے رنگاٹ پر جاتا ہے اور شام کو گودا اور آتا ہے۔ اس لئے اگر اسے کھلا چھوڑ دیا جائے تو وہ سیدھا گھر میں آجاتا ہے اور دھرتی نہیں جاتا۔ چنانچہ اس نے اپنے بیٹے کو کھلا چھوڑ دیا اور اس کی ہم پیکر لائی اور اس کے ساتھ ساتھ گھر کی طرف بل پڑا۔ جب وہ گھر میں گھسنے لگا تو اسے شرم محسوس ہوئی کہ میں نے تو کہا تھا کہ میں اس گھر میں کبھی نہیں آؤں گا۔ اور اب آپ ہی گھر آ گیا ہوں۔ اس لئے اس نے بل کنا شروع کر دیا کہ یا کہانے بھی دو تم تو مجھے خودی گھسیٹ کر گھر لے آئے ہو۔ زینت سے تو نہیں آنا تھا۔ اس طرح وہ اپنے گھر میں داخل ہو گیا۔ جو طرح وہ پہلے خودی گھسیٹ کر آیا تھا۔ اسی طرح ہدایت بھی جانتی ہے کہ خدا تعالیٰ کا لکھنا ہے اور وہ سیدھی ہی اس گھر میں پہنچ جاتی ہے۔ یہی عسلی ہدایتی کے لئے ہی ہے ایک دفعہ مومن ہدایت پر سوار ہوا ہے تو پھر وہ کبھی دھوکا نہیں کھا سکتا۔ اسے یہ غور نہیں ہونا کہ وہ کسی اور کے گھر چلا جائے بلکہ ہدایت خود بخود خدا تعالیٰ کے گھر میں پہنچ جائے گی۔ یہ تو اسے علم ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے گھر سے آئی ہے اور اس کے گھر اس نے جا رہا ہے۔

اس یقین سے پڑھو گے

کہ اس میں ہر اعتراض کا جواب موجود ہے۔ اس کے مطالب تم پر ایم طرح کھینکے گئے کہ تمہیں حیرت آئے گی۔ کہ بغیر کسی سے پوچھے ہدایت تمہیں آپ ہی آپ خدا تعالیٰ کے گھر سے جاری ہے وہ خدا تعالیٰ سے لگتا ہے۔ یہی ہدایتی ہے۔ اللہ تعالیٰ کے گھر پہنچ جاتا ہے۔ تو وہ ساری بدیوں اور ساری گراہیوں سے محفوظ رہتا ہے۔

پورا یقین ہوا اسے کہ کوئی اعتراض اسے نہیں ملے گا جس کا جواب قرآن مجید میں موجود نہ ہو۔ اور بیشک میں جو قرآن کریم کے متعلق آ رہا ہے۔ بعضہ بعضہ دشکوہ کتاب العلم اس کا بھی یہی مطلب ہے کہ کوئی اعتراض قرآن کریم پر پیدا ہو خدا تعالیٰ اس کا جواب وہی آگے پیچھے بیان کر دیتا ہے۔ پس قرآن کریم کو سمجھنے کا

طریق یہی ہے

قریب قرآن کریم کے دشمنوں کی کئی ہوتی ہیں۔ بعض بائیں۔ لیکن انہیں ایمان کے ساتھ پڑھنا چاہیے۔ ایمان کے ساتھ نہیں تاکہ تم ان کا شکار نہ ہو جاؤ۔ اور پھر انہیں اس یقین کے ساتھ پڑھو کہ جو کچھ دشمنان اسلام نے لکھا ہے۔ اس کا جواب قرآن کریم میں موجود ہے۔ جب تم اس طریق پر ان کتابوں کو ادریکھو ان کے بعد قرآن کریم کو پڑھو گے تو تمہیں معلوم ہو جائے گا کہ ان لوگوں نے قدم قدم پر جھوٹ بولا ہے۔ اور قرآن کے اندر ہدایت ہی ہدایت ہے۔ اس طرح مومن کو اپنی منزل مقصود پر پہنچنے کے لئے کئی اور سواری کی ضرورت نہیں رہتی۔ ہدایت ہی اس کا گھر ہے۔ اور وہ اس پر سوار ہو کر اپنے رب کے پاس پہنچ جاتا ہے۔ اور سیدھی بات ہے کہ جب ہدایت کئی کی سواری بن جائے تو اسے کئی اور سے راہ نکالی حاصل کرنے کی ضرورت نہیں رہتی۔ مثلاً گھر کا نام کسی کو خود ہی اپنے گھر کے جانے تو اسے اس گھر کا راستہ کئی اور سے پوچھنے کی ضرورت نہیں رہتی۔ اور وہ کسی اور سے راستہ دریافت کرے تو گھر کا مالک ہمیں پڑے گا اور کہے گا کہ میں تو خود تمہیں اپنے گھر لے جا رہا ہوں تمہیں کئی اور سے پوچھنے کی کیا ضرورت ہے۔ پس

عسلی ہدایتی کے یہی معنی ہیں

کہ مومن ہدایت پر سوار ہوجاتا ہے۔ اور ہدایت کو علم ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے آئی ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی طرف ہی اس نے جانا ہے۔ جسے ہمارے ملک میں مشہور ہے کہ کوئی دھوبی تھا۔ اس کی بیوی بڑی تیز مزاج تھی۔ اور روزانہ اس سے رانی کیا کرتی تھی ایک دن وہ تنگ آ کر بے ننگا گریں آئندہ اس گھر میں کبھی نہیں آؤں گا۔ اس گھر میں آتا ہے ایسا ہی ہے۔ اس کے بیٹوں کا خیال تھا کہ ان کی ماں کا قصور نہیں بلکہ خود ان کا باپ ہی ہے۔ اس لئے کئی دن وہ لکھا تھا اور لکھا تھا کہ میں نے سنا ہے۔ اس لئے وہ

بجٹ کو پورا کرنا ہر احمدی فرض ہے

جملہ جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کے سیکرٹریاں مال کو ان کے بجٹ کی چندہ بات تدریجی بجٹ اور بقایا کی پوزیشن سے باہر اطلاع دی جا رہی ہے۔ اب موجودہ مالی سال کا چھٹا ماہ گزر رہا ہے۔ چندہ بات اور بقایا کی پوزیشن کا جائزہ لینے سے یہ ظاہر ہوتا ہے کہ ہندوستان میں ابھی بہت سی جماعتیں ایسی ہیں جو کہ وصولی کی رفتار انتہائی طور پر سست اور غیر تسلی بخش ہے۔ اور بعض جماعتوں میں سالہا سال سے متعدد اجاب بقایا دار پلے آر سے ہیں۔ جو یاد وجود مرکز کی طرف سے براہ راست تحریک کے اپنی حالت پر مہر ہیں۔ اور اپنی مالی ذمہ داری کی ادائیگی کی طرف توجہ نہیں دے رہے

اگر اجاب جماعت اور بالخصوص عہدہ دار پوری توجہ اور کوشش سے کام لیں اور مالی ذمہ داری سے غافل اجاب کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ارشادات اور حضرت غلیفہ - المسیح الثانی کی ہدایات سے پوری طرح آگاہ کرتے تو وہ باتوں میں سے ایک بات کا فیصلہ ہونا اب تک یقینی ہو جاتا یا تو ایسے اجاب اپنی اصلاح کی طرف مائل ہو کر بقایا کی ادائیگی کر دیتے۔ یا پھر جو انکار کے ذریعہ تعزیر آسکتے۔ اور جماعت کے دیگر اجاب پر ان کا بڑا نمونہ اثر انداز ہوتا۔

بجٹ کو سونی صدی پورا کرنے کے متعلق حضرت اقدس امیر المؤمنین غلیفہ المسیح الثانی ابیدہ اللہ تعالیٰ کا ایک منقہ ارشاد ذیل میں درج کیا جاتا ہے۔ امید ہے کہ اس کے پیش نظر بقایا دار جماعتیں اور افراد اپنا بجٹ سونی صدی پورا کرنے کی ازاد کوشش کریں گے۔

یاد رکھنا چاہئے بجٹ کو پورا کرنا محض پر احسان نہیں بلکہ سلسلہ پر احسان ہے۔ خدا پر احسان ہے جو..... خدا کے دین کی خدمت کے لئے کچھ دیتا ہے وہ خدا تعالیٰ سے سوا کرتا ہے۔ اور اس سوا سے کو پورا کرنے کی وجہ سے خدا کے نزدیک جو ابیدہ ہے اور جس قدر کمی رہتی ہے۔ وہ اس کے نام بقایا ہے۔ اگر وہ اس دنیا میں ادا نہیں کرتا۔ تو جب خدا تعالیٰ کے سامنے پیش ہوگا۔ خدا تعالیٰ نے فرمائے گا۔ جاؤ جہنم میں بقایا ادا کر کے آؤ۔
دناظر بیت المال قادیان

میرٹک پاس کلرک کی ضرورت

ظہارت ہذا کو ایک میرٹک پاس کلرک کی ضرورت ہے۔ جو اردو میں اچھی طرح خط و کتابت کر سکے۔ صدر انجمن احمدیہ کے قواعد کے مطابق ۸۰-۵۰-۵۰ کے گریڈ میں مبلغ / ۵۰ روپے مہینہ / ۱۰ روپے مہنگائی الاؤنس کل مبلغ / ۶۰ روپے ہوا۔ تنخواہ دی جائے گی۔ مرکز میں رہائش کے خواہشمند میرٹک پاس اجاب اپنی درخواستیں بعد مصدقہ نقل سند میرٹک اپنے امیر یا ریڈیٹنٹ صاحبہ کی سفارش کے ساتھ بلواں بلواں ظہارت ہذا میں ارسال فرمادیں۔ صحت کے بارہ میں بھی ڈاکٹری تصدیق درخواست کے ہمراہ ارسال فرمادیں۔ ابتدائی ۳ ماہ کے لئے عارضی تعویذ ہوگا۔ اس کے بعد دروس کشن کا امتحان پاس کرنا ہوگا۔ کامیابی کی صورت میں مستقل تعویذ ہو جائے گا۔ درخواست اپنے ہاتھ سے لکھی جائے۔ تاکہ سینڈر اینڈنگ کا اندازہ لگایا جاسکے۔
(دناظر تعلیم و تربیت قادیان)

زکوٰۃ کی ادائیگی ہر صاحب نصاب پر فرض ہے اور اس کی ادائیگی مال کو پاکیزہ کرنے کے موجب ہوتی ہے۔

اعلان منسوخی و مہایا

مندرجہ ذیل مہایا مجلس کار پرواز نے اپنے فیصلہ ۲۶-۱۰-۵۶ء کو بقایا زائد از چھ ماہ منسوخ کر دی ہیں۔ اب معذور ابیدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق ان سے کسی قسم کا چندہ نہیں لیا جائے گا۔

- ۱۔ شیخ محمود الحسن صاحب
خانپور علی ۹۲۲۶
 - ۲۔ محمد رفیق صاحب دار جیلنگ منسوخ ۹۲۴۰
 - ۳۔ محمد صدیق صاحب " " ۹۲۴۱
 - ۴۔ مظفر الدین صاحب " " ۹۲۴۰
 - ۵۔ مولوی فضل کریم صاحب کلکتہ ۲۶۲۶
 - ۶۔ انتہا الجیب صاحبہ بنت مرزا برکت علی صاحبہ قادیان ۱۳۰۸۶
 - ۷۔ انتہا اکرم صاحبہ بنت (زوجہ اخراج از جماعت) ۱۳۱۲۲
 - ۸۔ صاحب خان صاحب کیرنگ منسوخ ۵۰۵
 - ۹۔ شیخ طبع الرحمن صاحب " " ۵۰۳
- ان کی اپنی درخواست پر منسوخ کی گئیں۔
سیکرٹری بہشتی مقبرہ قادیان

رعائت ختم ہو گئی

۲۰ ستمبر گذر گئی اس لئے اب کوئی صاحب بیچنگذات اسلام مفت طلب فرمائے کی تکلیف نہ فرمائیں نئی یکیم انتظار فرمائیں
کراچی بک ڈپو ۸۲ گولی مار کراچی

MY FAITH یعنی میرا مذہب

مصنفہ چودھری ظفر اللہ خاں صاحبہ پاکٹ سائز آرٹ پیپر بنگلہ چھپائی عمدہ دیدہ زیب مطبوعہ عامر کے فوٹو اور دستخط ایک تاریخی یادگار ہیں۔ ملنے کا پتہ
کراچی بک ڈپو ۸۲ گولی مار کراچی

نوٹ شجری

"شیطان کا فرانس" احمذیہ تبلیغی ناول نہایت دیدہ زیب صورت میں آپ کی خدمت میں حاضر کا شرف حاصل کرنے کے لئے شائع ہو کر بالکل تیار ہے۔ خود منگوا کر پڑھیے۔ اور اپنے عزیزوں ملحقہ اجاب میں تقسیم کیجئے۔ قیمت صرف ۸ روپے آٹھ آنے ناشران

اسلم ستر قادیان

آپ یہ کتاب مندرجہ ذیل پتہ بات سے بھی منگوا سکتے ہیں
عبداللہ الدین سکندر آباد۔ دکن۔ عبدالعظیم پور کتب قادیان۔ اسلم ستر برہہ (پاکستان)

اسلام احمدیت

اور
دوسرے مذاہب کے متعلق

سوال اور جواب
انگریزی میں

مفت
کارڈ آٹھ آنے پر

عبداللہ الدین سکندر آباد۔ دکن

۸۰ صفحہ رسالہ

مقصد زندگی

احکام ربانی

مفت
عبداللہ الدین سکندر آباد۔ دکن

جلسہ سالانہ کے موقع پر معززین کے پیغامات

جلسہ سالانہ قادیان منعقدہ ۱۲-۱۳-۱۴ اکتوبر ۱۹۵۷ء کے موقع پر نظارت دعوت و تبلیغ قادیان کی طرف سے بہت سے معززین کو دعوت نامے بھجوائے گئے تھے جن میں سے کئی درست جو بوجہ مجبوری تشریف نہ لاسکے ان کے معذرت نامے اور پیغام موصول ہوئے۔ بعض پیغامات کا ترجمہ ذیل میں اجاب کی آگاہی کے لئے پیش خدمت ہے (ایڈیٹر)

جناب گورنر صاحب اٹلیسہ کا پیغام

(۱) جناب گورنر صاحب اٹلیسہ نے جلسہ میں شمولیت کے دعوت نامے پر شکریہ ادا کیا ہے اور بوجہ مجبوری جلسہ میں شمولیت نہ کر سکنے کی وجہ سے معذرت کی ہے اور اس بات کی امید ظاہر کی ہے کہ اجماعہ جماعت کا یہ اجتماع فرقہ طارنہ اتحاد و کثرتی دینے کے لئے مؤثر قدم اٹھائے گا۔

جناب وزیر اعلیٰ صاحب کا پیغام

(۲) جناب سردار پرتاب سنگھ صاحب کیروں وزیر اعلیٰ حکومت پنجاب نے جلسہ پر دعوت نامے کا شکریہ ادا کرتے ہوئے اپنے طے شدہ پروگرام میں معذرت کی وجہ سے جلسہ میں نہ شریک ہو سکنے کی معذرت کی ہے اور مندرجہ ذیل پیغام بھجوا دیا ہے۔
مجھے اس بات سے خوشی ہوئی کہ آپ اجماعہ جماعت کا پیغام ان سالانہ جلسہ مورخہ ۱۲/۱۳/۱۴ اکتوبر کو قادیان میں منعقد کر رہے ہیں۔ اجماعہ جماعت محبت، سچائی، اخوت اور لوگوں میں رواداری کی تعلیم دیتی ہے۔ تمام بڑے بڑے مذاہب کا یہی مخلص ہے۔ آؤ ہم سب اس بات کا پختہ ارادہ کریں کہ ہم ان خوبیوں کو اپنے اندر جذب کرتے ہوئے امن اور اتحاد سے رہیں۔ صرف اسی طریق سے ہم قوم اور ملک کو ترقی دے سکتے ہیں۔
میں اس مبارک موقع پر آپ کو دل مبارکباد بھیجتا ہوں۔

”ہندوستان کو آپ کی جماعت پر فخر ہے“ (علامت زائن)

جناب لالہ جگت زائن صاحب کا پیغام

(۳) جناب لالہ جگت زائن صاحب سابق وزیر تعلیم حکومت پنجاب نے اپنے اردو خط میں لکھتے ہیں:-

”مجھے یہ جان کر انتہائی مسرت ہوئی کہ دسمبر کے موقع پر آپ اپنے ۶۵ سال سالانہ جشن منارہے ہیں۔ یہ میری انتہائی خوش قسمتی ہوئی اگر میں اس موقع پر آپ کے درمیان آ کر آپ کے سلفیوں کے درشن کر سکتا۔ ان کے قیمتی تعلیمات سے مستفیض ہو سکتا۔ مگر چند ایک معذرتوں کی وجہ سے میں حاضر ہونے سے معذور ہوں۔

کبھی وقت تھا جب ہند اور پاکستان میں بٹوارے کی وجہ سے ایسے حالات پیدا ہو گئے جب فرقہ پرستی کا ہجرت ہندوستان کے عوام پر ایک جنون کی طرح سوار ہو گیا تھا۔ ان نے حیوان کا روپ دھار کر لیا تھا۔ ایسے موقع پر نہ صرف آپ کی اور ہماری عزت فخر میں پر لگائی تھی۔ بلکہ سارے ملک کا مستقبل دھندلا ہو گیا تھا۔ آپ کے بہت سے ساتھی اس وقت اپنے عزیز وطن کو چھوڑ کر دوسرے دیش میں چلے گئے تھے۔ ہندوستان اور اس کے رہنے والوں کے لئے اس سے بڑھ کر شرم کی بات اور کیا ہو سکتی تھی۔ کہ رام، کرشن بدھ، گاندھی کے نام لیاؤں گے یہ بھائی اپنے آپ کو ایسے ہی بھائیوں سے فرقہ میں بھوس کر رہے۔ لیکن باپو کی عظیم قربانی اور بندت ہندو بیسے رمنڈوں کی مسندوں لیاؤں شپ کے سچے آن ہم بھٹکے ہوئے راستہ سے واپس آ رہے

ہیں۔ آپ کا یہ عظیم جلسہ اس امر کی ضمانت ہے کہ دیش کی فضا کافی مد تک بدل گئی ہے۔ اور دیش داسیوں میں امن، سکون، ضبط اور پریم کی برانی بھاؤ نا پھرا جاگ رہی ہے۔

اجماعہ فرقہ اگرچہ نقد اد میں ہندوستان کے دوسرے مذاہب سے چھوٹا ہے لیکن اس کی عظیم روایات ہیں اور اس کے نام لیواؤں نے دنیا بھر میں شہرت و عزت پائی ہے۔ اس لئے ہندوستان کو آپ پر فخر ہے۔

خدا کرے آپ کا یہ جشن کامیاب رہے اور آپ دن و گنی رات جو گنی ترقی کرتے ہوئے اس ملک کی تعمیر و ترقی میں اپنا ہاتھ بٹائیں۔

آزید صاحب جسٹس جے۔ ایل۔ کیپور صاحب کا پیغام

(۴) آزید صاحب جسٹس جے۔ ایل۔ کیپور صاحب نے کورٹ میں لکھتے ہیں کہ:-
”آپ کے دعوت نامہ کا بہت بہت شکریہ افسوس ہے کہ میں زیادہ معذرت کی وجہ سے حاضر جلسہ نہیں ہو سکتا۔“

اجماعہ جماعت کے متعلق علامہ تاثرات کا اظہار

(۵) سردار گوردیال سنگھ صاحب منہ ریاست پٹیالہ سے لکھتے ہیں:-
”جلسہ پر آنے کے لئے دعوت نامہ کا بہت بہت شکریہ میں بہت افسوس کرتا ہوں اور اس کو اپنی بد قسمتی تصور کرتا ہوں کہ میں اس مبارک تقریب میں شریک نہیں ہو سکا جس کے لئے میں اس وقت سے بے تابی سے انتظار کر رہا تھا جب سے میری طانات راکات احمد صاحب قادیان میں جوئی تھی۔ میں دسمبر کی تعطیلات کا پہلے سے پروگرام بنا چکا ہوں میں اس موقع پر دعا کرتا ہوں کہ جلسہ پورے طور پر کامیاب ہو۔ میرے پاس ان تاثرات کو بیان کرنے کے الفاظ نہیں جو میں نے اجماعہ جماعت کے متعلق قائم کئے ہیں۔ اب مجھے ایک سال تک آئندہ جلسہ کے لئے انتظار کرنا پڑے گا۔ میں یقین رکھتا ہوں کہ آئندہ جلسہ میں میں ضرور حاضر ہونگا۔“

”میں اجماعہ جماعت کے اصولوں اور تعلیمات سے بہت متاثر ہوا ہوں“

(۶) سٹر آر۔ ایس۔ سمبھو اور فر سے لکھتے ہیں:-
”میں جلسہ کی دعوت کا دل سے شکریہ ادا کرتا ہوں۔ افسوس ہے کہ میں جلسہ میں بوجہ دسمبر کے تہوار میں معذرت کی وجہ سے شامل نہ ہو سکا اور روحانی اور اخلاقی اہمیت کے اس زمیں موقع سے محروم رہوں گا۔
میں اجماعہ جماعت کے اصولوں اور عقائد سے بہت متاثر ہوا ہوں۔ اور ان کا بہت احترام کرتا ہوں۔ ان سے مجھے یہ تعلیم ملتی ہے کہ کامل انسان کس طرح بنا جا سکتا ہے
میں جلسہ کی شاندار کامیابی کے لئے دعا گو ہوں۔“

قرآن کریم ترجمہ حکمت اللفظ سائز
و طرز لیسنا القرآن منظور شدہ نظارت
تالیف و تصنیف ماشہ پرتھوی زین
جلد دیدہ زیب۔ ہدیہ آٹھ روپیہ
و دیگر کتب سلسلہ عبدالرحیم درویش
محکم قادیان سے طلب کریں۔